

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9 BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten

Anuncios a precios convencionales

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas
Trimestre vencido o por comisionado 6,50
Estranjero, al año, 56 pesetas
Republicas hispano-americanas 30
Se considera que continua suscrito el periódico
el que no lo devuelva a la Administración,
Número suelto, 10 céntimos

INFORMACIONES COMENTADAS

Cómo se prepara la paz y cómo se forja la guerra

Una vez más la Sociedad de Naciones ha aplazado preparar el desarme. Un cronista, André Maurois, ha escrito en «L'Europe Nouvelle», que este hecho delata la naturaleza de la institución ginebrina. «Es un organismo encargado de retrasar la solución de los problemas. Podría tomar por lema la divisa que adoptó un famoso diplomático como norma de su vida: «Es urgente esperar». Otro escritor perspicaz, Pierre Audiat, asegura que no hay noriiza que cumpla tan bien su función. Surje una cuestión internacional, se le entrega a la Sociedad de Naciones y ahí amorosamente la coce en sus brazos y la mece y la canturrea, que la deja dormida para siempre.

Hay naciones, sin embargo, que se cansan de esperar las soluciones que la Sociedad promete. Naciones que organizan la paz y naciones que preparan la guerra... Ved esta información que recoge «Le Temps», con la autoridad que tienen sus servicios internacionales: «Copenhague, 10 octubre. El ministro de la Defensa nacional ha presentado en la Dieta un proyecto de ley de desarme integral de Dinamarca. Según este proyecto el Ejército será sustituido por un cuerpo de vigilancia, cuyo presupuesto no excederá de siete millones de coronas anualmente. Los grados de general y de coronel serán suprimidos y sus actuales beneficios tomarán el nombre de inspectores de orden público. La armada de guerra será igualmente suprimida y reemplazada por una reducida marina de Estado, compuesta de unidades pequeñas de un tonelaje global de 13.000 toneladas. El número de aviones militares se ha fijado en doce solamente. El presupuesto de la marina y de la aviación reunidas suma 10.700.000 coronas anuales.»

«¡Ah!, — exclamarán los impulsivos y obcecados. — Este país no tendrá ningún problema militar pendiente. No tendrá fronteras discutidas ni se encontrará entre naciones belicosas. No temerá en el porvenir la posibilidad de ninguna amenaza a su independencia o a la integridad de su territorio.

Dinamarca puede temerle todo. Por dos veces vió su territorio nacional mutilado. Alemania codiciaba no solo el ducado de Holstein sino el Slesvía y el Lanemburgo, que le daba amplia costa en el mar del Norte. Inglaterra apeteció más de una vez poseer la Suecia que la haría dueña del paso al mar Báltico. Pocos países del Norte tienen tan intensa y prolongada tradición guerrera. Lo que hoy son reinos independientes, Suecia y Noruega, fueron antaño con Groenlandia y las islas Feroé, dominios daneses. Hasta una parte de la Gran Bretaña le estuvo sometida. Sin embargo, Dinamarca proyecta disolver su Ejército y dar a Europa el ejemplo de cómo puede vivir una nación, fiando su independencia al derecho propio y al respeto ajeno.

Además, la posesión de un Ejército, por numeroso que sea y por fuerte que parezca, no garantiza la victoria ni decide el éxito de las guerras. No ha existido ningún ejército jamás que se haya bastado por sí solo para vencer a un enemigo. Es preciso llegar a la realidad de la «nación en armas» para tener probabilidades de triunfo. El Gobierno danés cree que su población de menos de tres millones y su reducido presupuesto de gastos no pueden sostener permanentemente en la paz un ejército y una marina que llegado el momento de un conflicto armado, hagan frente a un ejército alemán o a una escuadra inglesa. Ya la pobre nación escita sabe de este dolor. En 1807 Inglaterra cruel e implacable bombardeó su capital inopunemente. En 1858 y en 1863, Prusia la invadió y la arrebató sus territorios del sur, a pesar del asombroso heroísmo con que el pueblo entero acudió a defender el patrimonio nacional.

En cambio, en la conferencia internacional de la Cruz Roja, que se reúne estos días en Bruselas, se ha sostenido otra tesis angustiosa y desesperanzada; la de que no solo es posible la reparación de la guerra, sino que habiendo de ser preventivamente química y bacteriológica, no servirán de nada los ejércitos para defender a las ciudades y amparar a las poblaciones civiles. Presidía la sesión en que así se hablaba el príncipe Carlos de Suecia, padre de la princesa Astrid, de quien dicen los belgas que tiene nombre de estrella. Asistían numerosos diplomáticos, políticos, profesores, militares, escritores y todos asintieron.

«La guerra,—decía el profesor Mayer,—no buscará la victoria en los

campos de batalla; la línea de combate se extenderá más allá y llevará sus estragos a las ciudades para rendir la resistencia nacional e imponer la paz. Irá en aviones, irá en nubes, irá en ondas eléctricas. Llevará gases asfixiantes y llevará gérmenes de enfermedades mortales. Será inútil poseer ejércitos adiestrados en el arte de pelear y dotados del más perfeccionado armamento moderno. Nación habrá que tendrá que rendirse sin haber hecho uso ninguno de su fuerza militar».

La conferencia internacional de la Cruz Roja ha decidido declarar que para defender a la población civil para dar espacio sin rendirse a que contengan los naturales elementos de la guerra y decidan la victoria, sería preciso que cada ciudad construyera durante los años de la paz, refugios suficientes para que el daño de los tóxicos, de las bacterias y aun de las bombas incendiarias no alcanzaran a los vecindarios. Ya hay proyectos de refugios subterráneos, totalmente aislados, que garantizan una absoluta inmunidad contra los gases deletéreos y contra los cultivos bacteriológicos, pero ¿cómo ponerlos en ejecución? ¿Cuántos miles de millones se necesitarían para construir refugios en que pudieran instalarse, sin hacinamientos peligrosos, los ochocientos o novecientos mil habitantes de Madrid y los otros tantos de Barcelona y los de todos los puertos y los de todas las ciudades fronterizas y los de todas las grandes urbes del interior, que todas están en igual riesgo? Sería necesario —ha dicho el doctor Mayer,—que durante diez años, toda actividad de Europa entera se dedicara a prevenir este amparo de las sociedades civiles, sin atender a ninguna otra obra. Como esto no es posible no hay otra solución que emprender una campaña airada y violenta, no contra una u otra forma de la guerra, sino contra la guerra misma; contra la guerra que se forja en la paz con el mantenimiento de ejércitos armados. Y la conferencia internacional de la Cruz Roja ha votado por unanimidad la necesidad del desarme. Y se ha declarado que este minúsculo reino de Dinamarca es hoy la nación más grande de Europa...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

Interesantes manifestaciones de don Santiago Alba

ANTES QUE NADA ESTA EL SALVAR LA PESETA

MADRID, 15.— La revista «Mundo Gráfico», en su edición de esta semana, publica unas interesantes manifestaciones de don Santiago Alba.

Dice el monarca histórico de la caída vortical del franco y su resurrección por el Gobierno Poincaré. «La inteligencia clarísima, la cultura copiosa, la formidable potencia de trabajo y las relevantes condiciones de Poincaré, su lustre amigo—añade—habían fracasado sin el movimiento de confianza y de cooperación patriótica que se produjo en torno suyo y de su obra.

Desde el Banco de Francia hasta el último ciudadano francés, incluidos por el político, y también los más tubibundos extremistas; todos secundaron, ayudaron y estimularon a Poincaré, y el franco se salvó.

Francía encuentra su hombre en cada momento: viejo o joven, de los partidos antiguos o de las organizaciones nuevas, porque no sólo sabe crearlos, sino someterlos y consagrarnos en vez de abrirlos o extirparlos en furia suicida.

Mientras en España se lea la Historia por pasatiempo y no podrá enseñanza de la experiencia ajena, y no sepamos ni queramos imitar el ejemplo que yo evoco, que es a un tiempo el tan alta grandeza moral como elementalísimo instinto de conservación, y siga la cómoda lucha de los partidos y en el afán de combatirlos los unos a los otros, se forjen las agitaciones inquietantes y el descrédito ruinoso que contempla con asombro y con recelo el Extranjero; mientras esto ocurra, todas las recetas serán inútiles y todos los hombres y todos los Gobiernos cabalgarán en el vacío.

Lo dije así al caer la Dictadura, poniendo por encima de mis más hondas y justificadas reivindicaciones, este alfiler de buen ciudadano. La peseta sigue hundándose; los precios se elevan; la existencia se ha-

ce imposible. Juan Español girará pronto a los partidos y a los hombres todos: «Dejas de charlas. Antes que la República, antes que la Monarquía, más que las Cortes constituyentes, más que las Cortes ordinarias, infinitamente más que vuestras teorías, vuestras odios y vuestras ambiciones, me importa vivir. Acordaos de la peseta. Salvada. Después será el momento de decidir cómo la acuñamos y qué inscribimos en ella.»

Termina el señor Alba anunciando que desde París marchará a pasar una temporada en Londres y que después acaso venga a Madrid.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 15.—11 noche.

DESPECHANDO CON EL REY

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio con objeto de despachar con el rey el jefe del Gobierno y el contralmirante Carvia.

A la salida, el Presidente dijo a los periodistas que le abonaron: «No hay nada de interés. Yo no he traído firma. Arriba queda el ministro de Marina.»

Al salir éste, dijo a los informadores que le había llevado a Palacio el deseo de someter a la firma del monarca la larga lista de despachos referentes a su Ministerio, que luego se facilitaría a los periodistas en dicho Departamento ministerial.

LEGA EL CAPITAN GENERAL DE CATALUNA

A las diez de la mañana, en el segundo expreso de Barcelona, llegó, procedente de dicha capital, el capitán general de aquella región, infante don Carlos, que vestía de paisano, siendo esperado en la estación por el general Jordana, algunos jefes y oficiales del Ejército y diferentes personalidades, con quienes conversó breves momentos, dirigiéndose seguidamente a Palacio.

EN GRACIA Y JUSTICIA

El subsecretario de Gracia y Justicia, que hace las veces de ministro, recibió en audiencia a los fiscales del Tribunal Supremo.

Después, el señor Taboada manifestó a los periodistas que el día 28, a las cuatro de la tarde, comenzarán los ejercicios de oposición para el ingreso en el Cuerpo Técnico de Letrados del Ministerio, siendo presidente de dicho Tribunal el mismo señor Taboada.

También dijo que había llegado a Alhama de Aragón el Sr. Estrada, con quien conferenció telefónicamente.

Refiriéndose al nombramiento de presidente del Tribunal Supremo, dijo que todavía no se había resuelto este asunto, pero que, en su opinión, ha de hacerse el nombramiento dentro de la semana próxima.

LAS HUELGAS

Hablando con los periodistas el director general de Seguridad, dijo que las huelgas planteadas pueden darse por terminadas en Sevilla, Málaga y Murcia.

En Huelva se ha anunciado la huelga general por 48 horas.

NADA DE PARTICULAR

El jefe del Gobierno abandonó su despacho a las doce y media, manifestando a los informadores que no ocurriría nada de particular, entrando seguidamente a sus habitaciones.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El ministro de la Gobernación recibió al gobernador civil de Burgos, al Sr. Bermúdez de Castro, y a otras personas.

Luego, por conducto del subsecretario, manifestó a los periodistas que los asuntos y conflictos sociales pendientes seguían su curso, con tendencia a mejorar.

MANIFIESTO DE LOS ESTUDIANTES

El ministro de Instrucción dijo que no tenía nuevas noticias de Barcelona. Hoy no se le ha comunicado nada de la Ciudad Condal.

He recibido,—dijo—el texto de un manifiesto estudiantil que tiene un marcadísimo carácter político.

El párrafo final, dice: «Estudiantes! ¡Comaradas! Luchemos sin descanso bajo la dirección del partido comunista, que es el único que integra la soberanía, la estructura social y el único que trabaja por la libertad de las naciones oprimidas.

Lo firma «La fracción comunista de estudiantes».

Como verán ustedes,—dijo a los periodistas el señor Tormo—no es preciso significar la importancia que tiene esto.

No figura ninguna petición escolar. Terminó diciendo que la clausura de la Universidad subsistirá hasta que se restablezca el orden.

Elogió finalmente, al exrector señor

Díaz, que, hallándose con licencia se presentó al frente del rectorado. Está aprobado el nombramiento del nuevo rector señor Soler.

LAS VISITAS DEL PRESIDENTE Y SUS MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

El jefe del Gobierno recibió esta tarde la visita de don Juan March.

A primera hora de la noche conferenció con el gobernador civil de Madrid.

Despachó con el general Godoy y con el subsecretario de la Presidencia. Luego conferenció con el ministro de la Gobernación.

A las nueve y media acudió a la estación, acompañado del general Godoy, para despedir al infante Carlos, que salió para Barcelona.

De regreso al Ministerio habló un momento con los periodistas, a los que dijo que había pocas noticias.

«Las huelgas,—manifestó—continúan en camino de normalidad en todas partes y únicamente en Huelva se mantiene en algún sector por los obreros pertenecientes al Sindicato Unico que, en realidad, son los que han intervenido en todos los movimientos de esta índole. En Málaga, bien todo, hasta el extremo de que los equipos de soldados ferroviarios que habían sido enviados, han regresado a sus destinos.»

Preguntó un periodista al presidente, si era verdad que había dimitido el capitán general de Cataluña.

El general Berenguer contestó: «No hay nada de eso. Hoy he conferenciado con el infante sobre cuestiones del porvenir. El infante, dice, ha dado cuenta del estado general de Cataluña, siendo sus impresiones muy buenas.»

Otro periodista le preguntó si podía decir algo de la conferencia que había tenido con el ministro de Hacienda y el subgobernador del Banco de España.

«Yo no puedo decir nada de eso,—contestó,—porque el médico de cabecera es el ministro y si él estima que se debe decir algo, él es el llamado a hacerlo.»

Confirmó que mañana a las cinco y media se reunirá el Consejo de ministros.

Un informador le advirtió de que se rumoreaba que del Consejo de Hacienda saldría una crisis parcial.

«No hagan ustedes caso, dijo el general Berenguer. Siempre que se celebra Consejo se habla de crisis, y ya ven ustedes que vamos marchando.»

DON MELQUIADES CONFERENCIA CON VIGURI

Melquiades Álvarez conferenció hoy con el ministro de Economía en su despacho.

LA CAPITANIA Y EL GOBIERNO DE BARCELONA

Parece que en breve se confirmará la noticia de que el general Despujols sustituirá al infante don Carlos, en la Capitanía general de Cataluña.

Se dice también que es probable ocupe el Gobierno civil de Barcelona el actual subsecretario de Gobernación, Montes Jovellar.

REORGANIZACION DEL MINISTERIO DE MARINA

Se ha firmado un decreto reorganizando el Ministerio de Marina y fijando las plantillas de practicantes de la Armada.

EL GENERAL JORDANA EN MADRID

Ha regresado a Madrid el general Jordana, después de su cura de aguas. Conferenciará con el jefe del Gobierno y el sábado marchará a Tetuán.

LE HABLAN DE CRISIS A WAIS Y EXCLAMA: «¡NO CAERA ESA BREVA!»

A las cinco y media de la tarde marchaban por la calle de Alcalá el ministro y el subsecretario de Hacienda, y al llegar a la esquina de la de Peligros se encontraron al conde de Garmazo, con el que estuvieron hablando un cuarto de hora.

Cuando Wais llegó al Ministerio, le preguntaron los periodistas, qué había. El ministro dijo que no tenía nada noticiable.

Los periodistas le dijeron que continuaban los rumores sobre una próxima crisis parcial que afectaría a Hacienda.

Wais respondió: «¡No caerá esa breva! Yo sigo aquí cumpliendo mi deber y continuando en mi puesto.»

BANQUETE AL DIRECTOR DE PRISIONES

La Mutualidad de funcionarios de Prisiones obsequió con un banquete a su director don José Betancourt, al que entregaron una artística placa, nombrándole socio de honor.

Asistieron 200 comensales, entre ellos el subsecretario de Justicia y se pronunciaron discursos de elogio para el homenajeado, que contestó agradeciendo.

España adelante

EL DERRUMBE DE LA PESETA

Tarde parece ya para ponernos a estudiar la ciencia mágica del cambio y, por mi parte, siempre creí que correspondía esa labor a las gentes prácticas: comerciantes, industriales, exportadores e importadores, banqueros, hacendistas, bolsistas... En la forzosa y cómoda división del trabajo—otro concepto de Economía Política que deberemos revisar—nuestra faena era muy distinta; y contábamos con que no nos sería nunca precisa respecto del dinero otra ocupación que la de ganarlo. La sentencia inaplicable que cayó sobre Adán, se nos ofrece con esta ligera variante: «Ganarás la peseta con el sudor de tu frente, y ello bastaba para que fuéramos entendedizos, sin necesidad de penetrar en estudios reservados a los técnicos.

Pero la peseta que gano puede ser algo y puede no ser nada; y como su valor no depende del mérito intrínseco de mi trabajo, empieza a arruinarse la fe en mi propio esfuerzo. Es decir, empieza a debilitarse la moral del obrero. Para no perder pie, quiero indagar las causas de mi depreciación y entro en campo vedado. Hablo de lo que no entiendo. Soy vulgo. Vulgo que desea enterarse, por lo menos, y, si es posible, ayudar a que se despeje el nublarlo, metáfora nunca tan exacta como ahora, pues con ella expreso lo poco que espero de mi buen deseo.

Esas gentes prácticas a que aludo y esos técnicos, dan su explicación del derrumbe de la peseta. Todas son claras y la más clara de todas la del marqués de Cortina. Yo le había oído algo parecido en el café a un comisionista suizo: «Tienen ustedes en circulación duros que valen seis reales y quieren que el mundo se los quite por veinte.—Pero yo le pedí que mostrara dos francos suizos y sin patetismo afirmo que parecían dos pesetas. Acaso hubiera podido decir el comisionista suizo que no sólo nuestros duros, sino también nuestros hacendistas eran de a seis reales. La verdadera clave del problema no debía de estar en el coste de la chapa.

¿Quizá en el cuño? No sé. De eso no hablan los técnicos, aunque para mí es lo más importante. Desde luego no está en el valor del metal, porque según datos fidedignos, hay en el Banco para responder del papel, contra 700 millones que circulan en plata, dos mil quinientos millones en oro. Otra explicación vendrá mañana. También satisfactoria hasta que la refuten. Y otra, y otra.

Hasta que lleguemos a la esencial: La peseta baja porque nos amenaza el desorden. Aquí ya empezamos a entender un poco, pues no se trata sólo de leyes económicas. Hay factores morales y éstos, para nosotros, no son del todo imponderables. Acudiendo al texto más viejo de que dispongo encuentro una fórmula espiritual para explicar la diferencia entre la libra y la pta. Está en una anécdota del siglo XVIII en el ejemplar de un libro italiano sobre «La Moneta», dedicado por Meléndez Valdés a su terno amigo don Luis Marcelino Perreyra: «Agio,—dice el Raimondi—es aquella disparidad que nace entre una moneda y otra por causa del precio de afección. Este precio o premio de afección favorece entonces a la moneda del Banco de Venecia, la más necesaria y la más segura. Hoy prefiere la libra. Y en el precio de afección mandan hasta los sentimientos. El primero, la confianza. Es decir que un poeta como Meléndez Valdés, puesto hoy a juzgar del asunto vería ante todo que nos falta la confianza, sentimiento que corresponde fuera al de seguridad dentro de casa.

Y aquí surge la explicación más lógica, tal como acabo de formularla, no por mi cuenta, sino según el criterio de los administradores del orden: «La peseta baja porque nos amenaza perturbaciones del orden. Lo cual sería verdad si quienes así hablan 2, se quedaran cortos. No es que nos amenacen perturbaciones, sino que el orden ya está perturbado. Hay un orden económico, más importantes para los efectos del cambio, que el orden público y ese fué terriblemente alterado durante los siete años en que una Dictadura pudo aumentar y aumentó la Deuda Pública en cinco mil millones, contra las leyes del país y en diversas partidas que podrían llenar un

E NVALENCIA

VALENCIA.— Los elementos levantiscos continúan sus trabajos para declarar la huelga general. Sólo huelgan los obreros de los talleres de corte de madera y chapado.

Se dice que los obreros de las artes gráficas van a ir a la huelga.

LA HUELGA DE LA CASA ANDREI, DE BADALONA

BARCELONA.— Continúa en situación estacionaria la huelga de la Casa Andrei, de Badalona.

El Sindicato Unico de metalúrgicos celebró una Asamblea para tratar del asunto, y algunos elementos propugnaron por la conveniencia de paro general por solidaridad con los huelguistas; pero esta iniciativa no encontró eco favorable en la Asamblea, que acordó persistir en la huelga de que se trata, ayudando a los huelguistas con una suscripción voluntaria, y estableciendo para el mismo fin una cuota supletoria, que abonarán todos los asociados desde esta semana.

También se acordó recabar del alcalde interceda en favor de la libertad de dos mujeres huelguistas que aún siguen presas.

Algunos de los trabajadores de la fábrica han publicado una hoja, en la que expresan su deseo de reanudar el trabajo.

TRANQUILIDAD EN MURCIA

MURCIA.— La población ha recordado la tranquilidad. Se espera que hoy quede resuelto el conflicto.

F. FERNANDEZ HEREDIA
OCULISTA, SALMERON, 9.

Domingo Gayo Medrano

Vias urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta
MURO DE LA MATA, 40, 2.

Probo Ramírez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

TEATRO MODERNO
Teléfono 1256

HOY JUEVES "DE MODA"
ESTRENO de la colosal película, de gran espectáculo.

MANHATTAN COCKTAIL
(Film Sonoro Paramount)

INTERPRETES:
RICHARD ARLEN
y NANCY CARROLL.

MAÑANA
VIERNES FEMINA

EL PROXIMO SABADO
El acontecimiento del año!!

LA BODEGA
Según la famosa novela de BLASCO IBANEZ.
FILM SONORO ESPAÑOL
"JULIO CESAR"

LA ACTUALIDAD POLITICA

CONSULTAS PRESIDENCIALES Y PROBABLEMENTE REGIAS

MADRID, 15.—En conferencia que el presidente del Consejo ha celebrado estos días, los consultados han aconsejado al general Berenguer continúe en el Poder sin modificar la actual constitución del Gobierno, con el que debe presentarse a las Cortes.

El general insiste en la necesidad inaplazable de convocar al Parlamento para el próximo enero, y en sus entrevistas con los distintos sectores monárquicos procura reiterar sus requerimientos para conseguir la unión de todas las fuerzas de la Monarquía, a fin de constituir el frente unido de las elecciones.

Se asegura que el presidente una vez explorada la opinión de cada una de los elementos, aconsejará al rey las consultas en Palacio.

"EL IMPARCIAL" ABOGA POR UN INMEDIATO GOBIERNO LIBERAL

Dicho periódico dice hoy: «La pesadilla de los cambios persiste; es un dogal que cuanto más deseamos ponerlos todos en afiorar, más va estrangulando nuestra economía pública, porque a tiempo que disminuye el valor de nuestra moneda, eleva los precios de la vida en una proporción gravísima, y da pretexto a aquellos artículos nada relacionados con la depreciación monetaria aprovechen las circunstancias para subir su coste. El comercio, por medio de sus Cámaras oficiales, protesta de la responsabilidad, que se le atribuye, afirmando que si vende caro es porque caro compra a los productores, y éstos se duelen de las mil gabelas que sobre sus productos pesan y de la carestía de los transportes ferroviarios; el malestar cunde, el ambiente se carga de preocupaciones, y rápidamente va formándose una predisposición favorable a cualquier trastorno político, porque nada ayuda tanto a las conaciones sociales como los problemas de la despensa. Ya ha dicho un ministro—con más ingenuidad que prudencia—, que estamos fumando sobre un volcán.»

«Pero, esta última subida de los cambios es una elocuente demostración de que no son todos materiales los factores que influyen en la constante depreciación de la peseta; el agente moral, quizá el más efectivo sobre el crédito en el extranjero, está ejerciendo una labor desastrosa: las huelgas, casi en su mayoría revolucionarias; la agitación escolar, que surge al más imprevisto motivo; las detenciones personales demostrativas de propósitos de revuelta, la propaganda, que no escatima la palabra revolución, ¿qué pueden producir sino una desconfianza que ahuyenta los capitales y desvaloriza nuestro signo fiduciario? Aunque consideramos un poco exagerada la frase del ministro ¿cómo se ha de reponer nuestro crédito si en el extranjero y aun en España se tiene la impresión de que estamos expuestos a voladura que lo destruya todo?»

Es muy fácil argumentar sobre suposiciones, y no hemos de caer en la puerilidad de discurrir acerca de lo que no tiene remedio, por pasado. Con culpa a la Dictadura, cuyas responsabilidades deben exigirse implacablemente, no remediamos los males de actualidad ni los peligros de un porvenir muy próximo. Si todos los españoles conservaran la tranquilidad de espíritu necesaria para dejar al margen sus anhelos políticos hasta la apertura del Parlamento, y como venimos proclamando desde la caída de la Dictadura, ayudasen al Gobierno actual para recobrar la normalidad, prescindiendo de juegos revolucionarios, de motines y zalgadas, otra sería la cotización de la peseta. Una propaganda electoral, todo lo fervorosa y ardiente, pero dentro de un margen ordenado, una sensación de seriedad

blica y las medidas que los técnicos aconsejaran para inspirar confianza a los capitales expatriados y para contrarrestar el agio, habrían ya producido resultados eficaces. Lejos de ello, el efecto que las disposiciones oficiales puedan ejercer fuera de España, se anula con el temor a la revolución, tantas veces telegrafiada al extranjero.

Y es que, el Gabinete Berenguer, hacia el cual hemos tenido siempre los mayores respetos y simpatías, se le conceptúa, más allá de las fronteras, como un Gobierno provisional, encargado de contener la carestada revolución; para el dinero cobarde y sin patria, esta situación, sin color político, pero conservadora, sin programa, porque no le incumbe hacerlo, es como el tapón, ya sin alambre, de una botella de champagne, y no habrá quien desahaga ese juicio, porque, además, está fundamentado en la lógica.

Se persigue la estabilización de la peseta—después, naturalmente, de revalorizarla en lo posible—, pero el primer paso para ese sistema adoptado por todos los países que se vieron en nuestro caso, es estabilizar un Gobierno. Para su efecto, en el extranjero, un Gobierno de derechas o de izquierdas, con tal que ofreciese un programa financiero definido. Para España, un Gobierno liberal, porque creemos firmemente que un Gobierno de derechas sería la catástrofe a plazo fijo.

Esta solución, que venimos proclamando con la insistencia que dan la fe y el conocimiento de la opinión pública, apremia, porque los acontecimientos van de prisa: los cambios suben a una velocidad exagerada: la libra a 40/80 es algo que se acerca a lo insostenible; las algaradas e incidentes se multiplican, mostrando un estado de ánimo, cada vez más violento; el desasosiego gana ostensiblemente a las clases sociales diferentes; y hay que adelantarse al tiempo. Nade negará al conde de Romanones perspicacia e instinto político: sus declaraciones insertas fielmente en nuestro número de ayer, dicen más con lo que dejan adivinar que con lo que manifiestan: nosotros podemos ser más claros y más explícitos: creemos que la tranquilidad interior de España y el cada vez más angustioso problema de los cambios exigen imperativamente un inmediato Gobierno liberal; y cuanto más pronto, mejor.»

MITINES REGIONALES REPUBLICANOS

Se ha publicado la siguiente nota: «La comisión encargada de coordinar la propaganda republicana por las distintas regiones, ha ultimado ya la primera parte de su plan, a pesar de las enormes dificultades que ha tenido que vencer para el acoplamiento de los oradores, etc.

El primer mitin regional se celebrará el próximo domingo, en Valencia, en la plaza de toros, y harán uso de la palabra, además de los oradores locales que se designen, don Rafael Sánchez Guerra, don José Serrano Batanero, don Marcelino Domingo y don Alejandro Lerroux.

Al día siguiente de este mitin regional, o sea el lunes 20, se celebrarán los mitines provinciales de: Alicante; a las diez de la noche, en el teatro Monumental, hablando los señores Torreblanca, Pedro Rico, Sánchez Guerra y Lerroux.

Albacete; a las seis de la tarde, en el teatro, harán uso de la palabra el doctor Cortés, don Luis Recansens, don Rafael Guerra del Río y don Marcelino Domingo.

El segundo mitin regional se dará en Sevilla el día 26, y oportunamente se indicarán los oradores.

Para los domingos del mes de noviembre se organizan actos en Barcelona, Zaragoza, Bilbao, Valladolid y La Coruña. Y los lunes siguientes a cada acto regional se celebrarán mitines provinciales en Reus, Lérida, Castellón; en Teruel, Pamplona, San Sebastián, Vitoria y Santander; en Burgos, León y Salamanca. Están en preparación otros en la región andaluza.»

ALCALA ZAMORA Y LAS ELECCIONES

MADRID.— Interrogado el señor Alcalá Zamora sobre si irían a las elecciones el y sus correligionarios, y si podría considerarse como tal un Parlamento que se constituyera sin fuerzas contrarias, ha contestado que la respuesta no puede ser individual, sino después de consultadas las fuerzas de izquierdas, que deben consultarse.

Ha añadido que las elecciones se preparan con absoluta falta de las garantías mínimas e indispensables para una consulta popular.

Las restricciones impuestas con el pretexto de asegurar la identidad del elector son tendenciosas y encaminadas contra los elementos de tendencia avanzada y posición humilde.

Niega potestad legítima a este Gobierno para convocar Cortes.

Dice que el Gobierno aspira a sacar, sea como sea, una mayoría que entierre las responsabilidades y confirme el poder que sostuvo la Dictadura sin disfrac.

LO QUE DICE OSSORIO GALLARDO DE LA REVOLUCION Y DE OTRAS COSAS

BARCELONA.— El periódico «La Publicitat», publica una entrevista hecha por uno de sus redactores al señor Ossorio y Gallardo.

Espectáculos en HARO

FRONTON CINEMA CARRASCO
Nueva Empresa

«Cinematográfica Riojana, S. A.»

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

HOY, JUEVES, 16 OCTUBRE

ESTRENO de la soberbia película ARTISTAS ASOCIADOS

VENGANZA

La vida azarosa y aventurera de las tribus de gitanos, con sus pasiones violentas y su culto a la libertad, en un ambiente atractivo y pintoresco, donde la indomable RASCHA, habituada a tratar a los hombres como a sus osos, encuentra, al fin, quien le imponga su voluntad de amo.

Genial creación de

DOLORES DEL RIO
con el notable actor español

JOSE CRESPO

ria. Lo esencial de la revolución es someter a revisión todas las instituciones, todos los valores, y nadie puede negar que estamos en esa revisión. Respeto a la unión de los republicanos dice que sería muy útil a España, como lo sería también la unión de los monárquicos, pero me temo que sea más formula que profunda.

«Lo que hoy une a la inmensa masa de ciudadanos, no es la fe a la República, sino la protesta contra la Dictadura, contra todos los que la trajeron, sosteniéndola, aprobándola y aprovechándola contra todo.

Si viene la República no la habrán traído los republicanos. No cree en la crisis de la Monarquía, y proclama que la existente podía todavía hallar solución para ultimarse jurídicamente el conflicto.

Consolidándola por vía legal, sin cuarteladas.

Unas elecciones rabiamente sinceras, en las que el rey sometiera a revisión sus propios poderes, podía evitar la cononcción que amenaza a España.

No me explico que siendo las elecciones lo que se ve que serán, haya hombres y partidos que se presten a ir a ellas, queriendo conservar el prestigio político con una buena fe.

Respecto a los rumores de un nuevo Gobierno Alba-Cambó, dice que le darían mucha lástima estos dos buenos amigos.

En cuanto al caso Maciá, dijo que jurídicamente su expulsión es incomprensible.

En cuanto a los propósitos electorales del Gobierno cree que éste es honrado y bien intencionado, y tan hábil como podía esperarse de las difíciles circunstancias que atraviesa.

Cree que los ministros tienen realmente ganas de elecciones, a condición de que sean una comedia.

Si el Gobierno tuviera que afrontar verdaderamente el juicio público, tendrían que salir finalmente Ossorio y Gallardo—la seguridad de que no iría a las elecciones.»

Ayer no hubo incidentes escolares en Barcelona

Barcelona, 15.—11 N. La Junta de Gobierno de la Universidad, presidida por el rector don misionario señor Diaz, acordó ratificar los acuerdos adoptados por la mañana por el rector, de clausurar la Universidad y suspender las clases y exámenes de Bachillerato universitario, para la verificación de los cuales se avisará oportunamente.

Anoche, al recibir el gobernador a los periodistas, les ha dicho que le había visitado el rector de la Universidad para darle cuenta de los incidentes ocurridos por la mañana en aquel Centro docente. Se le preguntó si se habían practicado detenciones en los elementos extraños a los estudiantes, al salir éstos de la Universidad, contestando el gobernador que lo ignoraba, pero que creía que no había ningún detenido por estos sucesos.

Hoy no han ocurrido incidentes escolares. Las clases han seguido cerradas. El rector ha manifestado que mañana reanuda a la Junta de Gobierno y que ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción felicitándole por su actitud y aprobando sus acuerdos.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Barón Herreros, 12

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios Sifilia. Venéreas. Piel. Operaciones Calle del General Zurbarán, número 11

TEATRO BRETÓN

Teléfono 4156

GRAN COMPANIA LIRICA
Rafaela Haro

Procedente de los Teatros Apolo y Eslava, de Madrid

PRIMER ACTOR
SALVADOR VIDEGAIN

HOY, JUEVES, 16 OCTUBRE

Novena de abono de año

ACONTECIMIENTO TEATRAL

El suceso lírico mayor del año!

TARDE: A LAS 6 Y MEDIA
NOCHE: A LAS 10 Y MEDIA

SENSACIONAL ESTRENO

LA ROSA DEL AZAFRAN

Ultimo gran triunfo del maestro Guerrero.

MAÑANA, VIERNES

Décima de abono de año

El Duquesito

Obra escrita expresamente para RAFAELA HARO por el ilustre MAESTRO VIVES.

DICE BERENGUER

No teme movimientos de tipo revolucionario

NO HAY MAS QUE CUESTIONES SOCIALES, APROVECHADAS POR LOS SINDICALISTAS.— AL GOBIERNO NO LE FALTAN LAS COLABORACIONES NECESARIAS, Y EL EJERCITO SIGUE Y SEGUIRA DISCIPLINADO

Don Mariano Martín Fernández, representante en Madrid del gran diario bonaerense «La Prensa», ha obtenido del general Berenguer las siguientes declaraciones sobre la actual situación de España.

«Nosotros cumplimos el ofrecimiento que hicimos el primer día de vida ministerial de marchar paulatinamente hacia el camino de la absoluta normalidad constitucional. Estoy satisfecho, porque la mayoría del pueblo español nos hace justicia reconociéndolo así. Claro está que siempre hay una minoría de descontentos. Esos son quienes anuncian cada día una próxima explosión de la hidra revolucionaria. Son exageraciones evidentes.

No nos amenaza peligro alguno. No existe en España ningún indicio de posibilidad de un levantamiento revolucionario; ni se observa tampoco síntoma alguno de rebeldía. Estamos, pues, tranquilos.

Cierto es que algunos republicanos hacen labor en sentido revolucionario. Son quienes propugnan el retraimiento electoral. Pero no le gran conquistar muchos adeptos, aunque siempre hay espíritus revolucionarios dispuestos en todo momento a la revuelta. Quizá habrá tenido más explicación cualquier movimiento revolucionario cuando el país estaba dominado por un Gobierno opresor, que se inspiraba en la fuerza como suprema ley. Entonces, los espíritus revolucionarios que se agitan ahora mantuvieron dominados sus instintos.

Intentan realizar también su labor de propaganda cerca de algunos militares, sobre los que confían ejercer su poder de fascinación. Sabemos quienes son esos militares y conocemos perfectamente sus movimientos. Su actuación no nos preocupa lo más mínimo. Cuando el peligro es conocido y hay además, medios de combatirlo, deja de ser peligro.

Pero doy por supuesto que tuvieran el modo de lograr su propósito, de realizar una intencionada revolución. Estamos perfectamente preparados para dominarla instantáneamente. La represión sería dura, inevitablemente. El escarmiento habría de ser muy severo. El orden tendría que ser impuesto energíca y rápidamente para restablecer la normalidad.

He aquí, en resumen, la situación actual de España, que usted puede transmitir a los lectores del gran diario «La Prensa»: El propósito resuelto del Gobierno es restablecer plenamente la normalidad constitucional, con absoluta libertad de propaganda, siempre sujeta, naturalmente, a las prescripciones del Código penal, que los Tribunales aplicarán severamente. Terminada la lu-

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

cha de los comicios, donde estamos resueltos a que triunfe la voluntad nacional, comenzará la contienda parlamentaria, con la plenitud de la vida constitucional democrática. Si algunos falsos demócratas aspiran a perturbarla, intentando un desatinado movimiento revolucionario, lo reprimiremos con toda la energía que merece semejante intento perturbador, que nada justificaria en estos momentos, ni podría tener una patriótica finalidad.»

También los periodistas madrileños han tenido ocasión de conversar con el presidente, al que preguntaron si el Gobierno tenía preocupaciones de que se produjese movimiento de tipo revolucionario o espera acontecimientos graves.

«Pueden estar seguros, contestó, de que el Gobierno no tiene temor alguno de esa clase. No hay nada en perspectiva de tipo revolucionario. Lo que ocurre es que desde que nos posesionamos del cargo, comenzamos a plantearse cuestiones sociales que tienen su fundamento en el malestar que existe entre el capital y el trabajo.

Aprovechando esta circunstancia, la Confederación General de Trabajadores mezcló a sus elementos y trató de encanalarlos hacia fines de otra modalidad. No escaparon estos propósitos al jefe del Gobierno y la prueba es que en el momento en que se hallaban reunidos en Barcelona representantes de la Confederación para preparar ciertos acontecimientos y se disponían a salir para las provincias, intervino la Policía, que detuvo a varios de los agitadores, a unos en Barcelona y a otros en distintas partes. Y no hay nada más que esto. El Gobierno se siente perfectamente asistido por todos los elementos que necesita para continuar su obra. El Ejército mantiene su disciplina y está dispuesto a acatar las órdenes que emanen del Gobierno. El país puede tener la seguridad de que en ningún caso dejará de producirse el Ejército con la más absoluta devoción.

Sólo precepta al Gobierno el problema del cambio, que necesita la colaboración de todos porque se trata de un problema nacional y no exclusivamente de Gobierno.»

Después del descarrilamiento del expreso de Vigo a Madrid

VIGO, 15.—Se conocen nuevos detalles del accidente ocurrido en las inmediaciones del puente de Cequelinos al expreso de Vigo.

El descarrilamiento sobrevino en una curva pronunciadísima que desemboca en el puente sobre el río Miño. Sigue ignorándose aún la causa del descarrilamiento, aunque se afirma se produjo éste por haberse salido una de las ruedas del furgón.

Se sabe que la locomotora saliese de la vía por el lado izquierdo, cayendo por un terraplén de 14 metros de altura y dando varias vueltas de campana. El furgón de cabeza y dos coches de primera, mixtos de cama y dicha clase, y de gran tamaño, se salieron por el lado derecho, quedando tumbados al tropezar contra un talud. A esto se debe que el número de víctimas no haya sido mayor.

En el terraplén por donde se deslizo la locomotora se hallaba apacentando ganado, a la orilla del Miño, la niña de diez años de edad Rosa Carballo López, la cual fué arrollada por la máquina muriendo horriblemente aplastada. Los buyes luyeron desparovidos y fueron más tarde recogidos a larga distancia de la ladera.

El accidente fué aparatosísimo. La máquina quedó tumbada junto al río y los coches de primera tumbados también al otro lado. Dijo se el caso paradójico de que los otros coches pequeños, mucho más ligeros que los de primera, quedaron en pie. Afortunadamente, no iban muchos viajeros en los coches de primera. Si hubiera sido más gente la catástrofe habría sido horrible.

Al darse cuenta de lo ocurrido acudió al lugar del suceso el vecindario de Cequelinos, dedicándose a recoger a los heridos. El maquinista Alfredo Vázquez, apareció en su sitio fuertemente agarrado a la palanca central de la máquina. Indudablemente, quiso frenar con todas sus fuerzas, pero nada pudo hacer por sobrevenir la catástrofe rápidamente. Extraer el cadáver ha costado enorme trabajo. Alfredo Vázquez tenía cuarenta y ocho años, era natural de Orense y estaba casado. Al presenciar allí su esposa se desaholló una tristísima escena. Deja cuatro hijos de corta edad.

Frente a Cequelinos, al otro lado del río, se halla encerrado el pueblo portugués de Melgazo. Al presenciar los vecinos la catástrofe, tocaron a rebato las campanas inmediatamente, cruzaron al río los bomberos y numerosos vecinos, que se dedicaron a prestar auxilio a los heridos. Es muy elogiado este humanitario comportamiento de los bomberos y vecindario de Melgazo.

Además del maquinista ha muerto, como antes decimos, la niña Rosa Carballo, que estaba apacentando ganado. Rosa era de nacionalidad portuguesa y prestaba servicio, en unión de un hermanito suyo, en casa de un vecino de Cequelinos.

HOY

Frontón Logroñés

FORMIDABLE PROGRAMA

La emocionante y sugestiva película, de enorme argumento,

EL BOSQUE EN LLAMAS

Sublime creación de los geniales actores RENNE ADOREE y el popularísimo ANTONIO MORENO.

EXITO. EXITO.

UN DISCURSO DE MUSSOLINI

ROMA, 15.—En el discurso pronunciado en la ceremonia de conmemoración del aniversario del Instituto Internacional de Agricultura, Mussolini recordó el manifiesto escrito por el rey Víctor Manuel en 1905 para preparar la conferencia internacional de la que debía nacer el Instituto. Recordó igualmente la ideología de los precursores Davis y Lubin para asegurar la equidad en las transacciones. Este mismo principio fué proclamado en el Pacto de la Sociedad de Naciones.

Mussolini puso de relieve las actuales dificultades que afectan a todo el mundo. Estas dificultades económicas tienen una necesaria repercusión en el mercado agrícola. La agricultura es y será un punto de convergencia de los esfuerzos que tienden a restaurar el equilibrio entre la posibilidad de consumo de las poblaciones y los perfeccionamientos técnicos de producción.

Se desprende, sin embargo, una cosa clara de todas estas consideraciones: la preponderancia de la agricultura en la dinámica de la economía mundial, tanto en lo que se refiere a la actividad productora como al mecanismo de los cambios económicos.

El Instituto debe procurar desarrollar su actividad procurando el establecimiento de acuerdos entre los Estados o grupos de Estados adheridos y sugerir las medidas técnicas, económicas o sociales que aseguren un cambio racional entre los países.

Mussolini terminó afirmando que la tarea predominante del Instituto es la de trazar algunas líneas fundamentales de dirección común de acción y defensa para procurar la mejora de las condiciones económicas, sociales y morales de los agricultores.

La obra gloriosamente iniciada por el rey de Italia y benévolamente acogida por los Estados constituye un elemento necesario de la colaboración internacional de hoy y de mañana.

PASANDO EL TIEMPO

El contratista de las obras de asfaltado de las calles de la ciudad, cuya pavimentación se realizó por el Estado con la colaboración del Ayuntamiento, procede en estos días a romper los bloques de cemento que señalaban donde había terminado el Estado en su labor y donde comenzaba la del Municipio. En las travесas el cemento se estropeaba mucho y se afeaba el piso.

Ahora un suplemento de asfalto dará continuidad al pavimento. Era de rigor la reforma. ¡Que no se dijera que unidos el Estado y el Ayuntamiento, y decididos a ponernos un piso decente, no lo había hecho bien!

«Pues señor... No nos cabe en la cabeza el por qué de la baja de nuestra moneda, y mucho menos que tanta disposición no logre contenerla. La peseta se ha echado a rodar por un plano inclinado y no sabemos dónde va a parar, o lo que es igual: no sabemos dónde vamos a ir a parar nosotros. Y no hay modo por lo visto de dar con el remedio. Claro; se hace difícil aplicar la adecuada terapéutica, cuando no se acierta en el diagnóstico. En esta enfermedad de nuestra moneda, no se otra causa que los «imponderables», y los «imponderables» vienen a ser como el mal interior, que hace años diagnosticaban los médicos, cuando no podían hablar con más precisión. En fin, ya se sabe algo. La peseta sufre una imponderabilidad aguda. Aceptemos el diagnóstico. ¿Y el pronóstico? Pues como en casi toda enfermedad terminada en «crisis», grave. Nos conformamos con esto. El enfermo se podrá morir, pero ya tenemos inventado un camelo para que no nos digan que no sabemos de qué ha muerto.»

Sopló ayer un bochorno que dió molesta calidez al día. El ambiente era pesado, impropriadamente caluroso. La mínima temperatura no había bajado de 13,8 grados.

«La máxima llegó a 32 al sol y 28,6 a la sombra. «Se nos está dando» una racha de días veraniegos que casi casi va siendo molesta.

Con un buen otoño nos conformáramos; pero hace demasiado calor. ¡Por qué ha de hacer calor cuando no debe hacerlo? Nos molestan las irregularidades. Está todo extrañamente extravagante. Y no aquí, sino en todas partes. Ya ven ustedes, a los escolares del Perú también les ha dado por caer que se estudia mejor en verano.

LUCIANO GARCIA LOPEZ DENTISTA

MURO DE LA MATA, NUMERO 2.-2.º DERECHA

Si va V. a Zaragoza por el Pilar

El mejor regalo para sus parientes y amigos: un kilo de chorizos de San Román de Cameros y una caja elegante de Mazapanes de Soto, recién hechos.

SOLO EN CASA PIAZUELO

GALLARZA, 16.

TELEFONO 4420.

AVISOS y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Daniel Escoriaza Azcárate, de 32 años, obrero, magullamiento de la primera y segunda falange del pulgar de la mano izquierda, con eczématis de la misma, habiéndosele dado trece puntos de sutura, por haber cogido el dedo entre dos engranajes, en la fábrica de hilados.

Alberto Alvarez Trevijano, de 19 años, chófer, esquinche de la muñeca derecha, con una manivela.

Angel Ruiz Rubio, de 5 años, herida incisiva en el brazo izquierdo, por mordedura de un perro.

José Serés Nancalares, de 35 años, aserrador, pequeña erosión en la región del mal derecho, con un alambre.

José León Los Santos, de 9 años, esquinche en la articulación de un dedo, por golpe de otro niño.

Mónica Morales Aguado, de 40 años, epistaxis traumática y erosión del codo derecho, por atropello de bicicleta.

Gregorio Ruete Herrero, de 32 años, tonelero, herida cortante en el pulgar izquierdo, con una máquina.

Jesús Torralba Bujandre, de 7 años, fractura del antebrazo derecho, por caída en la vía pública.

Agustina Torralba Gómez, de 13 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo.

Catalina Orizaola Fernández, de 7 años, herida contusa en la región superciliar izquierda, por caída en la Plaza del Mercado.

Todos leves, salvo complicación.

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, 17, desde las seis y media a las once de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Pilar de la Iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de la **EXCMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA CARRERAS DE SALVADOR**, que falleció en igual día del año 1928.

La familia agradecerá a sus amigos que le dediquen una oración.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO

Medicina general. Enfermedades infecciosas. Nutrición. Laboratorio. Análisis de sangre, orina, esputo, reacción Wasserman, etc.

IMPRENTA, 1 y 3, 2.º

Consulta de 11 a una y de 4 a 6.

CIRCULO LOGROÑES

La Junta Directiva de esta Sociedad abre concurso para proveer una plaza de empleado, encargado de la cocina, con el sueldo mensual de 225 pesetas.

Las solicitudes se presentarán en Secretaría dentro de los ocho días siguientes a la publicación de este anuncio.

La Junta Directiva se reserva el derecho de admitir la solicitud que crea más conveniente o de rechazar todas.

Para pago de acreedores

Se traspaşa o vende droguería. Razón, Teodosio Berruoco. Almirante Bonifaz, 13, Burgos.

Subió ayer al Cielo la niña Isa del Paulín, hija de nuestro amigo el conocido dependiente de nuestro compañero señor Sáenz Cabezon, don Rufino, a quien así como a su esposa, abuelo paterno don Roque, guardia civil retirado y sereno del Hotel París y tíos del angelito, don Esteban y don Demetrio, también sus dividendos de la Benemérita, les hacemos presente nuestro sentimiento.

Profesora de solfeo y piano

Se ofrece. Precios especiales a normalistas. Razón, Once de Junio, número 11, cuarto piso, izqda.

De mostos de la misma riqueza en azúcar pueden obtenerse vinos de distinta graduación alcohólica elaborando con **ENOGANOL** o **FOSFO SULFUROL**.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado núm. 44.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

Si quiere tomar buen café

NO COMPRE LAS CLASES QUE SE VENDEN CON REGALOS.

Pida cafés EL CONQUISTADOR

Bolsa de lujo, distinguiendo el color de los paquetes, pues cada color representa un tipo distinto.

| Paquete color | Yauco superior | Gusto finísimo... | Precio kilo |
|---------------|--------------------|------------------------|-------------|
| Encarnado. | Yauco gran fuerza. | Tipo mucho color... | 10 ptas. |
| Azul. | Mezcla especial. | Sabor y aroma ideal... | 11 ptas. |
| ORO. | | | |

Hay café para todos los gustos. Todos en excelentes calidades.

DE VENTA EN ULTRAMARINOS.

En el Gran Café Comercio se reanuda hoy los conciertos musicales con tan favorable aceptación tuvieron en las anteriores temporadas invernales.

El dueño de tan acreditado establecimiento don Jesús Segura, atento con su numerosa clientela, no ha reparado en la cuantía del gasto que supone iniciar esos conciertos en forma brillante y artística y ha contratado al notabilísimo violinista Andrés Maíllo y a su esposa, eminente pianista, ya conocidos de los habituales del Gran Café Comercio, por haber dado hace algún tiempo una breve serie de conciertos que constituyeron otros tantos acontecimientos musicales.

Dichos artistas del violín y del piano, ejecutarán, hoy jueves, y días sucesivos, tres conciertos diarios: a cuatro; cinco y media a siete; diez a doce—que seguramente unirán en el Gran Café Comercio, a su numerosa clientela, con todos los amantes de la buena música.—R.

AVISO

LA CASA AMALRIC SE HA TRASLADADO A SU ANTIGUO DOMICILIO PORTALES, NUMS. 104 y 106.

SE NECESITAN OPERARIAS para tomate y pimiento, trabajando a destajo o a jornal, en la fábrica de Félix Benito. La Florida, Logroño.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

PISOS SUPERIORES, con calefacción, cuarto de baño, lavadero y teléfono, se arriendan en Espartero, letras E. B.

Mañana, viernes, dará principio en la Iglesia de San Bartolomé un curso misionero, promovido por la Asociación de la Propagación de la Fé.

Los tres días habrá a las seis y media de la tarde, rosario, sermón, cánticos y reserva con el Santísimo.

El día 19, domingo, a las ocho, será la misa de comunión.

Los sermones estarán a cargo de los RR. PP. Superior y Arzobispado y del señor magistral de la Colegiata.

Diccionario Espasa

SE DESEA COMPRAR. Dirigir detalles en carta a Segundo G. Lapiedra, en esta Administración.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

Ocasión

Se vende material de hierro para cercas y alambre de espino sin estrenar. Dirigirse a Cordón y Gómez, talleres mecánicos, Avenida de Colón, Logroño

Se hallan vacantes los cargos de juez propietario de Cuzcurrita y suplentes de Villarejo, de Santo Domingo de la Calzada y de Alberite; fiscal propietario de Tricio; fiscal suplente de Torremontalvo, de Villarejo, de Rincón de Soto, de Santo Domingo de la Calzada y de Haro.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

MEDIAS DE SEDA E HILO, corbatas piel para señora, guantes de cabritilla, calcetines, tirantes y ligas para caballero; colonias a granel; el mejor surtido y precios más económicos.

Mercería de José Lacalzada SAGASTA, 25 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Cuartos de Baño

Fortunato Redón

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.

Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

GORDOVIL HARO

Muebles de Arte

Los «elementos» no han querido que se arreglara para hoy la combinación que era proyecto de la empresa del Frontón Beti Jai. No obstante, han podido combinarse cuatro pelotaris «de punta», con equilibrio de fuerzas, de tal modo, que puede confiarse en que el partido ofrezca las notas de animación y competición, que hagan la contienda entretenida e interesante.

Con Mondragonés jugará Gastesi, un buen delantero que de día en día gana en «forma», y a Ezquia le acompañará Chiquito de Mallavia, cuyo brío y voluntad son de sobra conocidos de la afición.

Habrán partido «aperitivos», con jugadores locales.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION 1. 2.º — BILBAO.

Farmacía Bengoa

Especialidades. — Sueros. — Vacunas. MERCADO 21. TELEFONO 1514.

SE VENDEN cuba nueva, de 370 cántaras, y un cable de 43 metros de 12 milímetros de grueso. Amador Alzua, en Ollauri.

Fincas rústicas

Se arriendan. Razón, Luis de Hidalgo (médico), Zurbano, 11.

DR PERUCHA. — Análisis clínicos Sangre, orinas, etc. — Wassermann diariamente.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA LABORATORIO

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1444

Las Medias Julia

son las de mejor resultado y precio SAGASTA, 23.

Por la Prensa de Madrid nos enteramos de que en el concurso convocado por la Excma. Diputación de aquella capital para proveer siete plazas de capellanes numerarios y otras de supernumerarios, ha obtenido una de las capellanías, con el segundo lugar en el escalafón, el sacerdote de aquella diócesis, don Angel Lucido Fernández Muro, natural de Arnedo.

Felicitemos a nuestro paisano por tan señalado triunfo.

CALLICIDA LANZAGORTA

Desaparecen las molestias de los pies. MERCADO, 63.—TELEFONO 151.

CONSERVAS GARAVILLA, Bermeo ATUN EN ACEITE. Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo. TELEFONO 1998.

CIDAMON. Se necesita una persona para el desempeño de guarda jurado. Para informes dirigirse en esta villa a Angel Fernández.

QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

Pedidlos a Marrodán y Rezola, S. L. TELEFONO 1105.—LOGROÑO

G. LUSA PROFESOR DE VIOLIN

General Espartero, C.C. 1.º izda.

QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

En la mañana de ayer, altar de La Milagrosa, de la iglesia de la Redonda, contrajeron matrimonio la bella e ilustrada maestra de Haro, señorita Felisa Inaga Berger con el simpático factor de la estación del ferrocarril de dicha ciudad, don Manuel Lahuerta, bendiciendo la unión don Victor Inaga, párroco de Tudela; actuando de padrinos el industrial harense don Antonio Revuelta y la agraciada señorita Elvira Inaga, firmando el acta matrimonial como testigos, el propietario don Clemente Treviño y el ingeniero industrial don Primitivo Ezguerra.

En el café del Comercio fueron obsequiados los invitados con un lunch, después del cual salieron los recién casados para Madrid y Sevilla a disfrutar la luna de miel, que les deseamos interminable.

Mañana, viernes, a las nueve de la mañana, en la iglesia de Palacio, se celebrará el funeral de Cabo de Año por el alma de **DONA GREGORIA MAZQUIARAN**, que falleció el día 17 de octubre de 1929.

Su viudo, don Leocadio Segura, y familia agradecerán la asistencia.

NORWICH UNION FIRE

FUNDADA EN 1797 SEGUROS CONTRA INCENDIOS, ACCIDENTES Y RIESGOS MARITIMOS

El Fénix Austriaco

(Phonix in Wien) SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Director general para España, Excmo. señor D. E. V. Semprún

Subdirector para Logroño y su provincia, don José Maria Gil Solana

ONCE DE JUNIO, 11, 4.º, IZQDA.

El próximo sábado llegarán procedentes de Madrid, el presidente de la Federación Nacional de Obreros y Empleados municipales señor Górgolas, acompañado de otro miembro de la directiva, a fin de tratar de asuntos de interés general para la Asociación de Obreros y Empleados Municipales de esta organización provincial.

HUEVERA RIOJANA

Huevos frescos de todas clases. Precios especiales a revendedores.

Vara de Rey, 18 Teléfono 1560

MUEBLES ECONOMICOS

Eustasio Pérez

PABLO IGLESIAS, 2.

El mercado de vinos claretes exige ciertos requisitos, que sólo se consiguen empleando el **FOSFO SULFUROL**.

CONSERVAS «LA ACTIVA»

Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño

EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

En la calle del Mercado fué atropellada ayer tarde, por el carro que conducía José Hernández, obrero de la fábrica de gasosas de Bernabé Martínez, la niña Esperanza Ortiz Alcázar, la que resultó con contusiones y erosiones en el muslo derecho y espalda, de las que fué asistida en la Casa de Socorro, donde dieron el pronóstico de leves.

El mejor receptor y amplificador gramofónico es el

STROMBERG CARLSON

MODELOS PARA BARES y CAFES. VENTAS A PLAZOS y al CONTADO

L. GAUMONT Correo, 8. — Teléfono 42083 BILBAO.

FOTOGRAFO GARAY

En este gabinete se hacen trabajos artísticos, tanto de día como de noche, con aparatos especiales eléctricos.

SAGASTA, 13, PRINCIPAL

Mercería de José Lacalzada

SAGASTA, 25 y MARQUES DE SAN NICOLAS, 97 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

Cuartos de Baño

Fortunato Redón

La Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme

GINEBRA, 15.—Como se sabe, la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme, ha sido convocada para el día 3 de noviembre en Ginebra, con objeto de celebrar la segunda parte de su sexta sesión.

En la sesión de 21 de marzo de 1927 la comisión redactó en primera lectura el texto del proyecto de convención que debe ser sometido a la Conferencia general para la reducción y limitación de armamentos.

Durante la primera parte de la sexta sesión, que fué interrumpida el día 6 de marzo de 1929, la comisión había examinado en segunda lectura parte de este texto.

El objeto de la próxima sesión es el establecimiento definitivo del proyecto de convención.

Entre las materias que figuran en primera línea y que no han sido tratadas todavía, figura la cuestión de los armamentos navales.

La comisión se encontrará en presencia de los resultados de la Conferencia de Londres y examinará en duda si los principios aprobados en Londres son susceptibles de ser integrados en el proyecto de convención.

Algunos capítulos se referirán a los armamentos aéreos.

Otros plantean el problema de las relaciones entre la aviación militar y la aviación civil.

La cuestión llamada del control, es decir, la verificación de en qué medida las disposiciones de la convención serían aplicadas, dará lugar, sin duda a una extensa discusión.

Cuando la reunión anterior, el delegado francés anunció que haría, respecto al control, nuevas proposiciones. El vizconde Cocil presentará también una proposición. Conviene recordar que los delegados alemanes hicieron también proposiciones sobre este punto.

En lo que se refiere al preámbulo del proyecto de convención y a los textos aprobados en primera lectura, conviene recordar que se continúan en tres proyectos, uno inglés, otro francés y otro alemán. Las diferencias entre estos proyectos no han sido todavía discutidas a fondo.

Entre la clausura de la Conferencia naval de Londres y la apertura de esta segunda parte de sesión de la sexta Conferencia, han tenido efecto la sesión del Comité de arbitraje y seguridad, y la onena Asamblea general de la Sociedad de Naciones.

El orden del día de la cuarta sesión del Comité de arbitraje y seguridad contenía las cuestiones siguientes: Anteproyecto de convención general para reforzar los medios de prevenir la guerra, proyecto de convención de asistencia financiera, comunicaciones que interesan al funcionamiento de la Sociedad de Naciones en tiempo de crisis.

La onena Asamblea examinó la cuestión y aprobó con algunas modificaciones el proyecto de convención sobre la asistencia financiera que pudo ser firmada por 28 Estados en la sesión plenaria del día 2 de octubre.

Igualmente aprobó los dos proyectos de resolución referentes a las facilidades a conceder a los dirigibles y a los automóviles de transporte.

Finalmente en la resolución que aprobó la onena Asamblea se expresaba la certeza de que durante la sesión de noviembre próximo la comisión preparatoria podrá considerar terminados sus trabajos a fin de que la Conferencia general para la reducción y limitación de armamentos, pueda ser convocada por el consejo en el más breve plazo posible.

Por otra parte el informe presentado por la tercera comisión de la Asamblea, manifestó el deseo de que esta última convoque la Conferencia general en 1931.



CASA MARRODAN

Hijo de S. Marrodán y Comp. - S. L. (Francisco Marrodán)

PRESAS - TRITURADORAS

MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS Y TRUJALES. HIERROS. FERRETERIA. CARBONES. CEMENTOS

Miguel Villanueva, 6 y 7

El problema de los cambios

NO HABRA EMPRESTITO

MADRID, 15.—El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas, ha negado el rumor que circula atribuyendo a la comisión del Banco de España que ha marchado al extranjero el hecho de concertar un préstamo que España no necesita, pues tiene suficientes reservas, superiores a las de muchos países, y por otra parte nadie puede creer que sea grave su situación económica.

El señor Wais dijo que la comisión que ha marchado al extranjero celebrará conferencia sobre los problemas monetarios de España, poniéndose en contacto con los elementos directivos del Banco de Emisión y Banco Internacional de Pagos, concluyendo con una política de aislamiento que nos perjudica.

El ministro y el gobernador del Banco de España estuvieron conferenciando largo rato. Terminó la entrevista a las dos y cuarto. Los dos se mostraron muy reservados, y al decir al señor Wais los periodistas que aguardaban impacientes la cotización de la libra, dijo:

—Es asunto que nos tiene preocupadísimos.

X se marchó sin más.

¿SUSTITUIRA A WAIS LA CIERVA?

Se insiste en los centros políticos y financieros que con motivo de la situación creada en relación con el problema de los cambios, el ministro de Hacienda señor Wais ha anunciado su propósito de abandonar la cartera, para la que se cita como sustituto al señor Cierva.

LA BAJA DE LA PESETA EN NUEVA YORK

NUEVA YORK.—Las huelgas y la incierta situación política que se registra en España, han ocasionado un descenso de 32 puntos en la cotización de la peseta.

CONTINUA DEPRECIADA LA PESETA

No obstante lo dispuesto por el Gobierno, ha continuado la depreciación de la peseta.

Hoy se cotizó la libra a 50'60.

Se ha observado que las cotizaciones que forman el Monopolio del Hierro en España — Felguera, Sagunto y Altos Hornos — se mantiene firmes, mientras que el resto de valores industriales han perdido bastante.

BARCELONESAS

LOS VITICULTORES DE CATALUÑA

BARCELONA, 15.—El Consejo Regional de la Unión de Viticultores de Cataluña celebró su reunión, en la que, entre otros acuerdos, se tomó el de dirigirse al ministro de Hacienda llamándole la atención acerca de la pretensión del Ayuntamiento de esta ciudad de acrecentar el impuesto de consumos del vino y dirigirse en tal sentido al alcalde de esta ciudad, en atenta comunicación.

Se acordó trasladar el domicilio social a la Ronda de la Universidad, número 1, piso principal.

Acudir a la información abierta sobre la cuestión de alcoholes habiéndose aprobado dicho informe, que contiene los puntos de vista sostenidos por los viticultores en asambleas y especialmente en la Conferencia Vitivinícola celebrada en Madrid en julio último.

Por la Unión de Viticultores de Cataluña ha sido cursado al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Confirmando criterio sostenido en la Conferencia vitivinícola, celebrada en esa julio último, respecto al impuesto consumo vino, llamamos atención V. E. pretensión Ayuntamiento Barcelona aumentar dicho impuesto, a lo que nos oponemos terminantemente.»

EXCITACION A LA REBELION

Han sido denunciados por el fiscal los discursos pronunciados en el mitin que el día 12 del corriente se pronunciaron en la asamblea extraordinaria celebrada por el Sindicato del ramo de metalurgia, en el teatro Español.

LAS ENTIDADES PERIODISTICAS Y EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Las entidades periodísticas barcelonesas han dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«La simultaneidad de la aplicación de la ley de Imprenta y del Código penal promulgado por la Dictadura, cuyo espíritu es contradictorio, hace imposible el libre ejercicio y la alta acción de la Prensa. Reunidos representantes, entidades periodísticas de Barcelona, expresan a V. E. vehemente deseo de que desaparezca esa incompatibilidad y se suspenda esa aplicación Código dictatorial, cuyas disposiciones referentes a la Prensa son inconciliables con el deseo de volver a la normalidad constitucional, tantas veces ex-

FUTBOL... EXPECTACION!

C. A. Osasuna y C. D. Logroño

El domingo, a las tres y media en partido de CAMPEONATO

NOTA.—Las localidades, desde hoy, en Secretaría. Los socios presentarán el recibo de octubre, cupón 2.

presado por V. E. Entendemos que en lugar de excitarse del Ministerio fiscal persecuciones supuestos delitos de imprenta, debería ser recomendable la mayor amplitud de criterio en la interpretación de las leyes, pues de continuar en forma actual haríase imposible vida Prensa Barcelona.

Firman los presidentes de las entidades periodísticas de Barcelona.

VARIAS NOTICIAS

Han declarado en la causa que se instruye por supuesto secuestro de Maciá, Antonio Peyró y su esposa, en cuya casa estuvo hospedado Maciá durante su breve estancia en Barcelona.

Ratificaron su anterior declaración, diciendo que Maciá, al presentarse a la Policía, les dijo que había venido a Barcelona para presentarse a las autoridades.

El «Boletín Oficial» de la provincia publica una circular recordando a los Ayuntamientos que no pueden ocuparse de política, pues algunos, según ha dicho el gobernador, han olvidado que les prohíbe tal cosa el Estatuto municipal.

El fiscal ha denunciado hoy al periódico «Solidaridad Obrera», por un artículo titulado «Postal política», que a juicio del fiscal contiene conceptos injuriosos para el jefe del Estado.

Crecen los ríos franceses, produciendo graves inundaciones

PARIS, 15.—A consecuencia de la crecida de los ríos Yonne y Marne, el Sena continúa subiendo de nivel. En Charolles ha ocurrido un grave accidente en las minas a consecuencia de las inundaciones. En las emplazadas en Blanzay, cerca de Montcaules-Mines, se ha abierto, cerca de los pozos de Lucy, una gran sima de 300 metros de profundidad por 25 de anchura.

No hay que lamentar desgracias personales, pero se han ahogado unos 30 caballos, y se teme que el trabajo quede paralizado.

Inmediatamente han comenzado los trabajos para cegar las filtraciones, y se espera que el trabajo pueda reanudarse mañana.

Ha quedado descartado todo peligro subsiguiente.

REIMS.—El río Aisne, decrece desde esta mañana. En Reibel continúan retirándose las aguas lentamente, a pesar de lo cual algunas casas continúan cercadas por las aguas y es necesario abastecer a sus habitantes por medio de barcas.

Los campos continúan inundados y las pérdidas son muy grandes, pues cuando las aguas se retiren no será posible volver a sembrar.

VERDUN.—La crecida del Mosa aumenta por momentos. Las comunicaciones han sido cortadas por las aguas en muchos lugares y ha sido necesario evacuar algunas aldeas.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 15.—11 noche, EN ZARAGOZA

Con buena entrada se ha celebrado esta tarde la tercera de feria, lidiándose toros de Clairac, que resultaron buenos.

Primero. Marcial lancea aceptablemente y pone dos buenos pares de banderillas, que se premian con una ovación.

Hace una faena eficaz para un pinchazo y media estocada tendida.

Segundo. Fuentes Bejarano trastea valiente y adornado y termina con una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Tercero. Bienvenida banderilla superiormente. Muletta con ambas manos, confiado y artístico, y mata de un pinchazo, media estocada y un descabello. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Marcial da una serie de muletazos buscando la igualada, y se deshace del toro con una estocada atravesada. Marcial sale enganchado por la pierna derecha, sin consecuencias.

Quinto. Bejarano lancea valiente. Hace una faena de cerca y concluye con una estocada perpendicular.

Sexto. Bienvenida tira a aliar y da fin de la corrida con media estocada mala. (Pitos.)

El gobernador ha impuesto multa de 500 pesetas a los ganaderos Cocuilla, Saltillo y Graciliano Pérez Taberner, por haber enviado toros faltos de peso.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

Con la plaza llena se ha celebrado la novillada extraordinaria con Conteras y el nuevo fenómeno Domingo Ortega.

El ganado, de Ceballos, fué mansi-

simo, y de tan malas condiciones de lidia, que ante ellas se estrellaron los buenos deseos de los novilleros.

EN AVILA

Novillos de Montes, buenos. Migueláñez, bien y regular. Niño de Haro, valiente. Sufrió un pitonazo en el cuello.

LA REVOLUCION EN EL BRASIL

RIO JANEIRO, 15.—Los periódicos de esta capital publican una noticia, procedente de San Pablo, según la cual el jefe rebelde Miguel Costa ha sido muerto.

RIO JANEIRO.—Noticias de Nictheroy, capital del Estado de Río Janeiro, dicen que el jefe de Policía de aquel Estado ha promulgado la ley seca, y que todas las provisiones de vinos y licores han sido almacenadas y selladas las puertas de los establecimientos que las guardan.

NUEVA YORK. — De las informaciones que se reciben procedentes del Brasil, se deduce que la actividad de los dos bandos en lucha aumenta por momentos, trabándose frecuentes combates, especialmente en los Estados de Paraná y Sao Paulo y al Sudoeste de Minas Geraes.

Parece que los rebeldes han sido batidos en los Estados de Minas Geraes y Paraná.

Otros informes indican que los revolucionarios han obtenido victorias en Sao Paulo y Paraná; añadiendo que cerca de Quatriga, en el Estado de Sao Paulo, las fuerzas de Policía fueron derrotadas por los revolucionarios, viéndose obligadas a retirarse después de haber experimentado grandes pérdidas y abandonado en el campo municiones, ametralladoras y algunas piezas de Artillería pesada.

LONDRES.—En el Foreign Office han manifestado que el Gobierno brasileño ha declarado cerrados todos los puertos que están en poder de los revolucionarios, comprendiéndose en dicha medida el de Recife, en Pernambuco.

Al mismo tiempo dicho Gobierno ha expresado su vivo deseo de que ningún buque haga escala en los referidos puertos.

NUEVA YORK.—Dicen de Río Janeiro a la Associated Press que, según informaciones de origen federal, las tropas federales han ocupado las cabezas de puente de Sengés, después de un encuentro, en el que los rebeldes tuvieron quince muertos y muchos heridos.

También han ocupado la cabeza de puente de Igararava.

El Gobierno federal anuncia que los rebeldes abandonaron Bellomonte y sus alrededores. Sus aprovisionamientos son insuficientes.

Por otra parte, los rebeldes se agrupan en la frontera de Paraguay, pues las operaciones van desarrollándose hacia Matto Grosso.

Se dice que numerosos gauchos avanzan hacia las tropas que defienden el Estado de Sao Paulo, y que muchos italianos se han unido a los revolucionarios, formando una legión gálibaldina.

SE DESMIENTE LA MUERTE DEL GENERAL COSTA

BUENOS AIRES.—Se ha desmentido que en uno de los combates habidos en el Brasil, haya muerto el general revolucionario Miguel Costa.

El presidente del Brasil, Washington Luis, se ha atribuido plenos poderes y ejerce una especie de Dictadura apelando a toda clase de medidas de orden para la defensa del país.

Preparando el nuevo convenio comercial con Francia

PARIS, 15.—El «Exportateur Français» dedica su artículo de fondo a las negociaciones comerciales francoespañolas, y dice que la situación preocupa seriamente a los círculos económicos. El origen de todas las dificultades se encuentra en la ley de primero de enero de 1930, votada con precipitación por el Parlamento francés, prohibiendo el «coupage» con vinos extranjeros.

Continúa diciendo la revista francesa que, al tomar el Gobierno español medidas de defensa contra ciertos productos americanos, agravó la situación del comercio francés. Cita el aumento experimentado por las exportaciones españolas a Francia en los primeros meses del corriente año (meses de la máxima actividad por coincidir con la exportación de naranjas), y cita el hecho de que se suprimiese en la ciudad de París el impuesto que gravaba

la entrada de la naranja (aunque no compara la influencia de esta medida con la que tuvo la ley sobre el «coupage» de vinos), y termina diciendo que la baja de la peseta da una prima a los exportadores españoles.

La misma revista dice que la Asociación Nacional de Expansión Económica y la Confederación General de la Producción han hecho conocer al Gobierno los temores que abrigan los exportadores franceses de que las exportaciones de España a Francia aumenten, agravando el déficit de la balanza comercial francesa. Piden que se establezca una tasa de compensación destinada a contrarrestar las consecuencias de la desvalorización de la peseta.

«Le Journal», «L'Intransigeant», «L'Information», «Paris-Swiss» y otros periódicos, dedican comentarios a la apertura de las conversaciones comerciales francoespañolas, defendiendo el punto de vista francés, aunque reconocen que el origen del mal está en la ley vinícola, votada acaso a la ligera, por el Parlamento durante el mes de enero.

LAS DELEGACIONES NO SE REUNEN

No se han reunido las Delegaciones que se ocupan del convenio comercial, por haberse dedicado al acoplamiento de datos para las deliberaciones.

Normalidad en el Reichstag alemán

BERLIN, 15.—El Reichstag ha recobrado hoy su aspecto normal.

Sin embargo, patrullas recorren las calles a pié y en automóviles, y las fuerzas policíacas permanecen acuarteladas, en previsión de cualquier eventualidad.

BERLIN.—Se han reunido los grupos del Reichstag para tratar de llegar a un acuerdo relativo a la elección de Presidente del Parlamento.

Aunque los centristas y los populistas bávaros votaran la candidatura del señor Loebe, los populistas alemanes sostendrán la del doctor Scholz, atendiendo las sugerencias de los nacionalistas-socialistas, que quieren a toda costa evitar que los socialistas consigan la presidencia del Reichstag.

Por otra parte se cree que los nacionalistas apoyarán la candidatura del señor Scholz.

En los círculos políticos que ninguna de las dos candidaturas obtendrá la mayoría absoluta en la primera vuelta de escrutinio y que las probabilidades de éxito en esta primera vuelta, son iguales para ambas.

Sin embargo, se cree que en el último término triunfará el señor Loebe.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

DEBE VD TOMARLO CUANDO

sienta inapetencia, sufra desnutrición, tenga debilidad.

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

NOTAS PALATINAS

Madrid 15.—11 noche

El rey recibió hoy a los generales Sanjurjo, Godey y García Benítez. También recibió al obispo de Tuy. Todos cumplimentaron después a la reina Victoria.

El capitán general de Cataluña, infante don Carlos, almorzó en Palacio invitado por don Alfonso.

Estuvo en Palacio, acompañado del vizconde de Casa Aguilar, el señor Jhon Steven Megearty, que ha venido a España en nombre de todas las entidades oficiales de California, para invitar a los reyes a las fiestas que se han de celebrar con motivo del 150 aniversario de la fundación de Los Angeles por Felipe de Neve, en nombre de Carlos III.

La ciudad de Los Angeles se fundó con doce familias y hoy cuenta con dos millones de habitantes.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 15.—Varias horas.

EL ESTADO DE MARQUEZ

Ha llegado a Madrid el diestro Antonio Márquez, herido ayer en Zaragoza.

Se le ha apreciado una herida de nueve centímetros de profundidad, por quince de extensión, que deja al descubierto la femoral.

A causa de esta lesión, Márquez da por terminada la temporada de este año.

INAUGURACION DE UN CAMPO DE FUTBOL

Esta tarde se ha inaugurado el nuevo campo de fútbol del Unión Sporting, jugando un partido amistoso con el Real Madrid, venciendo éste por tres a dos.

CONSEJO DE GUERRA SUSPENDIDO

Por enfermedad de uno de los vocales no pudo celebrarse hoy el Consejo de guerra contra el soldado Gerardo Clotés, que dió muerte a su novia.

LAS TROPAS DE INTENDENCIA Y SU PATRONA

Las tropas de Intendencia celebran hoy la festividad de su Patrona con funciones religiosas, ranchos extraordinarios y otros festejos.

DIVERSAS DESGRACIAS

JAEN.—En Valdepeñas, cuando Pedro Guerrero efectuaba varias compras se presentó ante el José Torres Valderra, que iba en completo estado de embriaguez, disparando un tiro sobre aquél, causándole la muerte.

UTRERA.—Miguel Núñez Oliva se disponía a proveer de agua a su camión, que conducía Antonio Portes, cuando un coche de turismo se lanzó contra el camión, cogiendo al infeliz Miguel Núñez, que falleció momentos después.

VALLADOLID.—Por resentimientos personales rieron en el patio de la casa número 4 de la calle de la Democracia el propietario de la finca, Aurelio Pastor San José, de cincuenta y seis años, y el inquilino de la misma Ignacio Moratín, de cuarenta y un años, de oficio pintor, quien asejó a primero una puñalada en el costado izquierdo, produciéndole una herida que fué calificada de gravísima.

HUELGAN LOS ESTUDIANTES PERUANOS

LIMA.—Se ha declarado la huelga de estudiantes, que asaltaron y se atrincharon en la Universidad de San Carlos, declarando vacante el rectorado.

El Consejo universitario se reunió y acordó el cierre de la Universidad.

SE PROHIBEN LOS MITINES POLITICOS EN CUBA

HABANA.—Se ha publicado un decreto presidencial prohibiendo todos los mitines políticos hasta el dos de noviembre.

Como las elecciones se verificarán el día primero del citado mes, la prohibición significa la suspensión de la campaña electoral.

UN YATE-GOLETA QUE SIGUE LA RUTA DE COLON

NUEVA YORK.—Ha llegado a este puerto, procedente de San Juan de Puerto Rico, el yate-goleta por-

torriquito «Isia», que se dirige a España, siguiendo la ruta de Cristóbal Colón.

La tripulación, compuesta de tres individuos, tiene la intención de continuar el viaje a España tan pronto como la embarcación sea calafateada y aprovisionada.

La goleta salió de San Juan de Puerto Rico el pasado mes de agosto.

EL DEFICIT QUE DEJO EN LA ARGENTINA EL GOBIERNO DE IRIGOYEN

BUENOS AIRES.—El ministro de Hacienda ha notificado al general Uriburu que el Gabinete del presidente Irigoyen ha dejado un déficit de 968 millones de pesos papel.

Indica la necesidad de cubrir este déficit urgentemente.

LOS REYES DE BELGICA, EN LONDRES

LONDRES.—De riguroso incognito han llegado los reyes de Bélgica.

LA HUELGA DE METALURGICOS BERLINESES

BERLIN.—Esta mañana empezó la huelga de metalúrgicos.

Dejaron de trabajar 126.000 obreros, acudiendo tan solo a los talleres, los mayores de 60 años y los mutilados de la guerra.

Han ocurrido algunos incidentes, practicándose varias detenciones.

DE MARRUECOS

EL SUBDIRECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL, A RECOGER LOS RESTOS DE SU HIJO

TETUAN.—Ha llegado a ésta el subdirector de la Guardia civil, general de división señor Sánchez y Sánchez, para recoger y trasladar a la Península los restos mortales de su hijo, el capitán de Intervención militar que se ahogó el pasado año en la playa de Tánger. La exhumación se realizó en presencia del padre del finado, del alto comisario interino, del coronel Capaz y comisarios de los Cuerpos de la guarnición. Se rindieron honores al cadáver, que será trasladado al panteón que la familia del infortunado capitán posee en Torrente.

UNA COMISION SALUDARA AL PRESIDENTE DOUMERGUE

TETUAN.—Para saludar al presidente de la República francesa, en nombre del Protectorado español, marchará mañana a la zona francesa una comisión, integrada por el alto comisario interino, señor Aguilar; el jefe del Gabinete diplomático, señor Morello; el cónsul, señor Martín; el teniente coronel señor Martín Prat y el comandante señor Brems.

DE AVIACION

UN PLANEADOR DE CONSTRUCCION ESPANOLA

BARCELONA, 15.—Ha volado por primera vez un planeador de construcción nacional, en vuelo sin motor. El sábado quedó totalmente terminado el planeador, proyecto de aviadores españoles. Anta numeroso público hizo su primer vuelo el aparato, mandado por el señor García, autor del planeador. Luego voló el archiduque Antonio de Habsburgo y varios socios del Aero Club. El aparato es de gran figura y muy dócil a los mandos. En vista del éxito, se piensa construir más planeadores con los que se hará una propaganda de vuelos sin motor por toda España.

PERECEN DOS SACERDOTES EN UN ACCIDENTE

KOTEBUL (Alaska).—Un avión al servicio de las Misiones religiosas ha caído a tierra cuando realizaba un vuelo de ensayo. El piloto y dos sacerdotes que le acompañaban han perecido a consecuencia del accidente.

Agencia Hispano Americana

Vara de Rey, 33. De 9 a 12 y de 3 a 6.

En venta casas calle la Implanza, General Espartero y San Juan. Dos pisos en la calle del Mercado. Contamos con tierras, solares y dinero para colocar. Gestionamos todo asunto con la República Argentina y Montevideo, con toda clase de garantías.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orfo, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Carretera del Cristo, 3, 2.º

Las gallinas

se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor Exposición Asturias (Gijón 1923). Depósito, principales farmacias y droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia.

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 3, piso tercero.

FRONTON BETI-JAI

HOY, JUEVES, 16 DE OCTUBRE

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

Primer partido

Corono y Monis

CONTRA

Bojas II y Lechuga I

Segundo partido

Gastesi y Mondragonés

CONTRA

Eguía y Chiquito de Mallavia

TEMAS MEDICOS

LOS INSTITUTOS DE BELLEZA

Ante el número de desahucios, algunos seguidos de muerte, ocurridos en los llamados «Institutos de belleza», que constituyen una verdadera amenaza para la salud pública, ya que a pesar de recientes fallos, condenando a los «médicos» y «cirujanos estéticos» a pagar fuertes sumas como indemnización de daños y perjuicios a jóvenes incautas que se sometieron a verdaderas torturas, por agrandar unos ojos, empujear una boca, regularizar una nariz, alisar unas arrugas y corregir una línea en diferentes partes del cuerpo, quitando o poniendo grasa en determinadas regiones cada día se anuncian con mayores bombos y mejores platillos, más y más clínicas de belleza, el Consejo Superior de Higiene de Francia ha entregado al ministro del ramo un informe redactado por el jefe de servicio de laboratorios del Ministerio de Hacienda, doctor Bordas, acerca del proyecto de reglamentación de aquellos centros, en el cual, después de declarar que casi todo lo que en ellos se hace redundaba en perjuicio de la salud de las mujeres y sería para la raza de fatales resultados, se hacen afirmaciones tan interesantes como las siguientes:

Primero. Muchos de los productos llamados de belleza, como pinturas, polvos, pomadas, unguentos, constituyen un verdadero peligro para la salud pública.

Segundo. Que en los mil setecientos institutos de belleza que actualmente funcionan en una sola ciudad de América, Nueva York, se venden y aplican juncos astrincentes, cremas emolientes, grasas y polvos a los cuales se dedican cada año millares de millones.

Tercero. En París goza de gran boga, un procedimiento del esmalteado que consiste entre otras cosas, en untar la piel de la cara con una preparación que, fundamentalmente se compone de escamas de sardinas arenqueas, a la cual se debe la blanquiza azulada de muchas elegantes parisinas.

Cuarto. Las decoloraciones y las ondulaciones eléctricas son causa de que el pelo de las mujeres parezca estopa vieja, se rompa y caiga.

Quinto. En muchos de aquellos institutos las drogas empleadas están hechas a base de arsénico, de barita, de bismuto, de sulfuro de cal, de sodio, de bario y de otras substancias venenosas que causan en la piel del rostro erosiones, enrojecimientos, descamaciones, gubamientos, supuraciones, llagas ulcerosas, albuminuria, ataques de uremia, etc.

Sexto. Recientemente se puso a la venta en París, un producto destinado a enrojecer los labios, que estaba hecho a base de la terrible «cetrina».

Séptimo. En algunos institutos de esta índole se emplea «atractormon» de carbono impuro que es terriblemente tóxico.

Octavo. La mujer acude a los institutos de belleza donde le entregan su defensa a un maquinismo espantoso. La carne femenina es estrapada, aplastada y torturada por aparatos de una feroz precisión llamados «aplastador», el «raspador», la «aventosa mágica», el «compresor», el «aplanador», el «depilador», el «enfriaguedador», destinados a borrar las jorobas, aplastar las rodillas, arreglar la nuca, endurecer los senos, quitar las fidecides y arrugas del abdomen, cuyo intenso masaje no puede resistirse.

Noveno. Si no se pone coto a todo este mercantilismo que se aprovecha de la vanidad y de la credulidad de las mujeres, el daño será irreparable. ¿Para qué comentarios? Ya no en nombre de la moral cristiana que por igual exige a las víctimas y a los verdugos de estos centros de la estética, abstenerse de semejantes apetitos desordenados; ya en nombre de la salud pública y de la vida siempre respetable, sino en honor de la Ciencia a quien se sirve, del Arte que se cultiva y de la profesión que se ejerce, deben condenarse y castigarse con fuertes sanciones tales prácticas del todo abominables.

En este punto hago más las siguientes frases de mi hijo el catedrático de Medicina legal de Valladolid, en su flamante libro «La responsabilidad médica y el nuevo Código penal».

«La Medicina, cuando se pone al servicio de la belleza, confina de un modo lamentable con el charlatanismo. La Ciencia no debe tener más misión que ponerse al servicio de la salud, y ya es bastante. La Medicina y la Cirujía no pueden ni deben ser aplicadas más que en aquellos casos que sean necesarias para calmar el dolor, aliviar el sufrimiento o evitar la pérdida de la salud, pero nunca están supeditadas al imperio de la Moda o a la tiranía de la frivolidad.»

DOCTOR ROYO VILLANOVA.

Contribución Industrial

CONVOCATORIA DE GREMIOS

El capítulo cuarto de las bases para el ordenamiento de la contribución industrial de comercio y profesiones, autoriza para la constitución de gremios y colegios que distribuyan individualmente el importe de la contribución respectiva a los industriales que ejerzan algunas de las profesiones, industrias o comercio comprendidos en las tarifas primera y cuarta y en las segunda y tercera, que expresamente se señalan en la letra A, con excepción de aquellos que, dedicándose a profesiones o industrias que tengan el carácter de agremiables, no exceda su número de diez en una misma localidad, aunque a su vez, en este caso, también podrán constituirse en gremio, siempre que así lo soliciten de la Administración de Rentas públicas.

La finalidad perseguida con la formación de estos gremios es la de repartir entre todos los componentes las cuotas de contribución que a todos y a cada uno de ellos correspondiera satisfacer; bien entendido que este reparto se halla en proporción directa con la posibilidad económico-comercial de cada uno de los industriales que lo constituyen, para conseguir de esta forma la equidad en la tributación de los comerciantes que, teniendo asignados en las tarifas una misma cuota, se hallan, por el contrario, en un plano comercial muy distinto, ya sea debido a la importancia del negocio, al volumen global de operaciones de compra-venta o a otras características análogas que permitan establecer diferencias, y, por ende, una escala tributaria que se halla en relación proporcional con la importancia del comerciante.

En su consecuencia, y para la constitución de gremios y elección de cargos, se cita a los individuos que ejerzan las siguientes industrias y profesiones, en los días y horas que a continuación se señalan, siendo requisito indispensable para asistir a la reunión el hallarse al corriente en el pago de la contribución industrial, lo que se justificará mediante la presentación del último recibo; debiendo advertirse que el recibo general ha de llevarse a efecto, salvo en el caso de que renuncian a él de una manera expresa las tres cuartas partes de los industriales que compongan cada gremio:

INDUSTRIA O PROFESION

DIA 20 DE OCTUBRE

Venta de pescado por menor, a las cuatro y media de la tarde.
Carnes frescas, a las cinco.
Comestibles por menor, a las cinco y media.
Taberneros, a las seis.

DIA 21 DE OCTUBRE

Café económico, a las cuatro y media de la tarde.
Tejidos por menor, a las cinco.
Bodegones, a las cinco y media.
Carbonerías por menor, a las seis.

DIA 22 DE OCTUBRE

Droguería por menor, a las cuatro y media de la tarde.
Mercería y paquetería por menor, a las cinco.
Agentes comerciales, a las cinco y media.
Confiteros con obrador, a las seis.

DIA 23 DE OCTUBRE

Médicos, a las cuatro y media de la tarde.
Farmacéuticos, a las cinco.
Abogados, a las cinco y media.
Procurores, a las seis.

VITICULTORES

Si en vendimias de buen fruto es conveniente emplear productos enológicos, en años de fruto averiado es indispensable su empleo si se quieren obtener vinos sanos.

PEDIR FOLLETOS EXPLICATIVOS AL
LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA
Cervantes, 1, Teléfono 1814. — Logroño.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

DIA 25 DE OCTUBRE

Practicantes-barberos, a las cuatro y media.
Alpargateros, a las cinco.
Barberos, a las cinco y media.
Carpinteros, a las seis.

DIA 27 DE OCTUBRE

Hojalateros, a las cuatro y media de la tarde.
Modistas, a las cinco.
Sastres, a las cinco y media.
Logroño, octubre de 1930.—El Administrador de Rentas Públicas, Nicancor Herrero.

UNA ESTADISTICA

La cosecha de trigo en 1930

He aquí, por orden de importancia, la cosecha de trigo en las distintas provincias españolas con su correspondiente calificación, teniendo en cuenta la superficie sembrada y lo que se recolectó en campañas anteriores:

| | |
|--------------|----------------------|
| Zaragoza, | 2.810.500, superior. |
| Huesca, | 2.450.000, superior. |
| Cuenca, | 2.240.100, buena. |
| Badajoz, | 2.009.915, buena. |
| Granada, | 1.730.511, regular. |
| Toledo, | 1.658.000, buena. |
| Navarra, | 1.581, regular. |
| Albacete, | 1.560.040, regular. |
| Burgos, | 1.314.640, mediana. |
| Cáceres, | 1.244.470, buena. |
| Palencia, | 1.088.000, regular. |
| Guadalajara, | 1.027.760, buena. |
| Ciudad Real, | 1.056.427, buena. |
| Málaga, | 961.000, buena. |
| Sevilla, | 954.600, mediana. |
| Lérida, | 881.000, regular. |
| Murcia, | 864.000, mediana. |
| Barcelona, | 854.000, buena. |
| Jafn, | 723.200, mediana. |
| Segovia, | 722.500, mediana. |
| Zamora, | 697.000, mediana. |
| Baleares, | 648.923, buena. |
| Teruel, | 52.500, regular. |
| Madrid, | 505.300, regular. |
| Avila, | 121.800, mediana. |
| Tarragona, | 428.800, regular. |
| León, | 427.510, regular. |
| Huelva, | 364.030, mediana. |
| Alicante, | 301.380, regular. |
| Alava, | 283.426, regular. |
| Coruña, | 214.405, mala. |
| Gerona, | 211.103, mala. |
| Logroño, | 197.255, regular. |
| Lugo, | 155.000, regular. |
| Cádiz, | 152.000, buena. |
| Guipúzcoa, | 88.100, mediana. |
| Vizcaya, | 78.410, regular. |
| Almería, | 75.410, regular. |
| Oviedo, | 54.900, mala. |
| Postevredra, | 26.000, regular. |
| Santander, | 25.000, regular. |
| Orense, | 14.400, regular. |
| Totales: | 35.888.970. |

TEATROS Y CINES

BRETON

Rafaelita Haro, ni puede perder su simpatía personal, ni la de su voz. Esto y sus molinos de chiquilla mimosa, valen a captar la atención de todos los públicos, que le tienen concedido su cariño. Es muy grato ver a Rafaelita en escena y más grato todavía oírle cantar con esa afinación tan extraordinaria, que no puede mejorarse a una «prima donna». Ayer, el auditorio que era muy numeroso, y de quien—aunque sean también muestras—puede decirse que recoge las antecedentes afirmaciones, las hizo expresar por su parte aprovechando toda ocasión para aplaudirle.

La señorita Martín, primera tiple cantante, tiene buenas condiciones vocales y soltura de comediente. El tenor Fernández, solista en el «Coro de Repatriados», que la ovación del público hizo repetir, posee una voz muy agradable y canta con gusto. Videgain, es actor de avis cómicas, elogiado, y Redondo, un tenor cómico gracioso.

Todos ellos merecieron del público los más favorables pronunciamientos, así por su labor en «Gigantes y Cabezas», como por su actuación en «El barbero de Lavapiés».

El público se divirtió con los libros de Echegaray (Miguél), y de Mariaturo de Larra y se deleitó con las partituras de los maestros Caballero y Barbieri.

La compañía hizo una buena jornada; que también para su conjunto tuvo el «respetable» muchas palmas al final de todos los cuadros, así como para hacer «bis» algunos de los números. Y para qué decir más, si el auditorio formuló con el abundante batir de palmas, su juicio favorable?

Hoy se estrenará «La Rosa del Azfrán», zarzuela letra de Romero y Fernández Shaw y música del maestro Guerrero. La obra alcanzó un enorme éxito en Madrid, donde se ha representado más de cuatrocientas veces. Con ella se presentará el baritone Martín, buen actor y cantante de tan buena voz como escuela, y mañana se pondrá en escena «El duquesito», la preciosa zarzuela del maestro Vives, que fué escrita para que Rafaelita Haro alcanzara un enorme triunfo en el papel protagonista.

El programa que se proyectó ayer en el Moderno, no dejó de tener interés, y se vió con gusto.

Hy se dará una sonora muy entretenida, y que con decir que ha sido filmada por la Paramount, queda dicho que es de buena calidad, titulada «Manhattan Cocktail». Los intérpretes principales Richard Arlen y Nancy Carroll. Ambos muy conocidos en el cine mudo.

En el Logroñés se proyectó la película «El Sexo Débil», que fué vista con tanto agrado, como cuando se estrenó en la temporada anterior.

Hoy se pasará otra también conocida y muy interesante, que lleva por título «El bosque en llamas», y que es una de las mejores producciones del simpático actor español Antonio Moreno.

LOS CINES

En el domicilio donde falleció doña Irene Alba se reciben numerosos telegramas de pésame de Madrid y provincias, en los que se expresa la condolencia que ha causado la muerte de la ilustre actriz.

Entre los despachos figura uno de Su Majestad el rey, que significa su sentido pésame a la familia doliente, y otros de don Jacinto Benavente, don Joaquín Arzair, don Pedro Muñoz Seca y de otros muchos escritores y dramaturgos.

Los artistas de la compañía del Poliorama y los del Barcelona—en donde trabajó Leocadia Alba—han velado el cadáver durante la noche.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la eminente actriz Irene Alba.

El acto ha sido una imponente manifestación de duelo, en la que puede decirse ha tomado parte todo Barcelona.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

ALBERTO ROIG

HARO

CASA FUNDADA EN 1858

Banca-Bolsa-Cambio Almacenes de Tejidos

Casa Central.—HARO

Secciones por Mayor y Menor

SUCURSALES

CALAHORRA: Mártires, 8.

SAN SEBASTIAN: Garibay, 4 y 6

VITORIA: Postas, 18

llevan también por la tarde, con estampados de flores de vivos colores.

En cuanto a pieles, se llevarán lisas: astracán, «caracoula», «breitschwanz» y armiño. Los «renards» servirán para adornar, sobre todo, los abrigos de noche.

Y con respecto a colores siguen siendo los favoritos el negro para el día, en compañía de los marrones, los verdes y los azules oscuros. Por las noches dominan el blanco, el negro, los tonos brillantes de verde y de violeta, algunos rosas y azules pálidos.

Creemos, con las líneas que anteceden, haber dado una buena orientación a nuestras encantadoras lectoras acerca de la tendencia de la moda en la estación invernal, tan cercana ya.

En el domicilio donde falleció doña Irene Alba se reciben numerosos telegramas de pésame de Madrid y provincias, en los que se expresa la condolencia que ha causado la muerte de la ilustre actriz.

Entre los despachos figura uno de Su Majestad el rey, que significa su sentido pésame a la familia doliente, y otros de don Jacinto Benavente, don Joaquín Arzair, don Pedro Muñoz Seca y de otros muchos escritores y dramaturgos.

Los artistas de la compañía del Poliorama y los del Barcelona—en donde trabajó Leocadia Alba—han velado el cadáver durante la noche.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la eminente actriz Irene Alba.

El acto ha sido una imponente manifestación de duelo, en la que puede decirse ha tomado parte todo Barcelona.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

En el Teatro Poliorama, los artistas de la Compañía de Irene, colocaron coronas sobre el féretro.

En el cortejo fúnebre figuraban todos los artistas que trabajan en esta capital.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUIZ», que es popular por su buen resultado; el «plata azul inglés» y el «blanco», muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre.

ARNEDO

AZULEJOS

Fabricamos y vendemos desde los más lujosos hasta los más corrientes; todos de clase inmejorable con verdadera economía.

CERAMICA RIOJANA S. A.

MERCADO, 104, PISO 1.º

15-10-1930.

Cándido Iribarren.



EL SEÑOR

Don Santiago Merino Romo

falleció el día 14 del corriente, a los 81 años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Casto y doña Martina (ausentes en Filipinas); hijos políticos, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 16 de octubre de 1930.

Conducción del cadáver: hoy, jueves, a las DOCE, desde el Hospital provincial.

Iglesia Parroquial: Santiago el Real.

Misa de Réquiem: mañana, viernes, a las 9 MENOS CUARTO.

No se reparten esquelas.

La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de San Nicolás, 153. Tels. 1754-1528

ECOS DE HARO

15 de octubre.

AYUNTAMIENTO.— Bajo la presidencia del alcalde don Arsenio Marcelino, y con la asistencia de los señores López, García y Andrés, celebró el martes, la Comisión permanente su sesión ordinaria.

Aprobada el acta de la anterior, se acordó pasen al turno ordinario correspondiente, las instancias de los señores Hipólito Gutiérrez y Gregorio Rubio, solicitando socorros de lactancia para sus hijos.

Se autoriza a don Gerardo García para que arregle un trozo de tejado en su casa, número 35 de la calle del Risco.

Se da lectura de una instancia suscrita por multitud de vecinos del Barrio de la Estación, en la que solicitan del Ayuntamiento se interese de los poderes públicos, aprovechando que trata de efectuarse el arreglo de la carretera de dicho barrio, unos 600 metros aproximadamente, para que se alquitranase la misma, en evitación de polvo y barro, acordándose tomarla en consideración y facultando a la Alcaldía para que realice las gestiones oportunas.

Respecto de la moción de la Alcaldía sobre el cementerio y conducción de cadáveres, se indica por la misma, que aproximándose la festividad de Todos los Santos, ha girado visita de inspección a tan sagrado recinto, habiendo podido observar el deplorable abandono de limpieza que allí existe, tanto en las calles como en los panteones, por lo que propone sea enviado el personal necesario para que haga una limpieza general e invitar a todos los dueños de panteones para que aunque no sea más que en memoria de sus seres queridos los limpien bien para la expresada festividad, haciéndolo para mayor publicidad por medio de bando, con la indicación de que al objeto de que la estética sea general, si hubiese algún vecino moroso en proceder a la limpieza de la sepultura de que es propietario, se vería obligado el Ayuntamiento a efectuarla de cuenta de aquel. Así se acuerda. Otro punto de la moción es el que la Alcaldía opina que los acompañamientos de los entierros, cuyo duelo se acostumbra a despedir en el sitio denominado Cuatro Caminos, tenga lugar para lo sucesivo y para comodidad del acompañamiento en general, al final de la calle de Santa Lucía, entendiéndose por tal, la esquina de la casa de la mano izquierda, donde está el cartelón que indica la entrada de la Ciudad de Haro. También se acuerda por unanimidad, de conformidad con la moción y que se oficie en este sentido al cabildo, empresa funeraria y demás elementos que suelen intervenir en las conducciones de cadáveres.

Queda sobre la mesa para ultimar detalles que no han podido obtenerse por falta de tiempo, el informe de la Comisión de Policía, respecto de la solicitud de don Gregorio Iturbe, sobre compra de terreno comunal.

Se da cuenta y es aprobada la cuenta de caudales de Depositaria del tercer trimestre que acusa una existencia en caja de 30.350'71 pesetas.

Se levanta la sesión.

PLENO.— A continuación de la permanente, celebró sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento, para tratar del único asunto del orden del día, referente al nombramiento de mé dico titular.

Preside el alcalde señor Marcelino, y asisten la mayor parte de los señores concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior se indica por la presidencia ser tres los señores médicos aspirantes. Don Santiago Díaz Varona, don Fernando Pousa López y don Antonio Tosantos Ruiz.

Varios señores concejales hacen uso de la palabra para poner de manifiesto las relevantes condiciones que cada uno de los señores aspirantes reúnen, indicándose los que a su juicio reúnen mayores méritos.

La presidencia, en vista de la diversidad de pareceres, propone y es aprobado se realice una votación nominal, que da el resultado siguiente: Don Santiago Díaz Varona, 8 votos; don Fernando Pousa López, 4 votos, y don Antonio Tosantos Ruiz, un voto.

Por consecuencia, y habiendo obtenido mayor votación, se nombra para ocupar la plaza vacante, de médico titular, objeto de esta sesión, a don Santiago Díaz Varona, a quien le se-

de idem; escuela unitaria número 1 para maestro; 1.934 habitantes. Calahorra, Ayuntamiento de idem; sección graduada para maestro; 10.792 habitantes.

Torrealla sobre Alesanco, Ayuntamiento de idem; escuela mixta para maestra; 278 habitantes.

Autol, Ayuntamiento de idem; escuela de párvulos para maestra; 3.029 habitantes.

Lumbreras, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestra; 759 habitantes.

Canales de la Sierra, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestra; 625 habitantes.

Nota.— Las escuelas de Mansilla, Cuzcurrita, Navarrete, Inestrillas, Treviana, Rodezo, Rodezo, Pradejón, Leiva, Murillo de Río Leza, Lumbreras y Canales de la Sierra, pueden solicitar por derecho de consorte.

Notas militares

EL GENERAL YUSTE EN LAS MANIOBRAS.—El general de la división, don Germán Gil Yuste, que llegó a esta capital el pasado martes para inspeccionar los ejercicios que realizan las tropas de esta guarnición en sus Escuelas Prácticas, asistió en la mañana de ayer al pueblo de Entrena en compañía del general de Entrena en compañía del general de la brigada don Simón Serna y su cuartel general, para presenciar un ejercicio de batallón con fuego real que desarrolla el de Carabaria, bajo la dirección de su teniente coronel don Baldomero Rodríguez.

Colocado el cuartel general en el lugar más conveniente para conducir todas las fases del ejercicio, el teniente coronel jefe accidental del regimiento don Pablo Rámila, iba explicando al alto mando la situación de las fuerzas, objetivos y determinaciones que se aplicaban.

Tanto de esta inspección como de la efectuada el día anterior en Sorzano al batallón de Bailén que manda el teniente coronel don José Duchá, que también realizó otro ejercicio de batallón, ha regresado el general gratamente impresionado, general participes de su felicitación a los jefes principales.

Después de comer, por la tarde el general Gil Yuste marchó a Peralta para ir al día siguiente a Caparroso, en cuyos lugares practican los otros dos regimientos de la división que manda, América y Constitución.

DISTINTIVOS.—Se concede el derecho al uso del distintivo del Tercio, a los oficiales, clases e individuos de tropa de procedencia legionaria.

SITUACIONES.—Las clases de tropa del servicio de Aviación que se hallen trabajando en empresas civiles, tales como las Compañías aéreas de transportes y las Compañías que tienen contratada la enseñanza de pilotos militares, causarán baja en la fuerza con haber y alta en la sin haber de los Cuerpos a que pertenecan, mientras desempeñen su cometido en las empresas civiles, pasando durante este tiempo a la situación B) de las señaladas en el Reglamento de Aeronáutica.

CONCURSO.—Se anuncia a concurso dos vacantes de teniente de Artillería en la Fábrica de pólvoras de Murcia.

LA PATRONA DE INTENDENTES.

CIA.— Ayer, festividad de Santa Teresa de Jesús, las tropas del Cuerpo de Intendencia conmemoraron a su excelsa Patrona en la forma acostumbrada.

Santo Domingo

15 de octubre.

El domingo, el concejal don Manuel Alonso, comisionado por el Ayuntamiento, asistió en Logroño al sorteo de mozos del actual reemplazo y desde allí telefonaba de cuando en cuando la suerte que iba saliendo de calca tenses.

En teléfonos se iba poniendo las sucesivas listas que se recibían, y allí los mozos con el sargento de la instrucción Paulino Villaumbrosa, se iban enterando formando los quintos el consiguiente jolgorio por la ciudad.

El sorteo favoreció a nuestros paisanos, pues de 42 sorteados, a seis ha tocado para África y 36 para la península, en la cual diez quedan excedentes de cupo.

Los de África son Florencio Bustillo, Jesús Riaño, Angel Rodrigo, Celerino Villaverde, Tomás Domingo y Pedro Gil.

Los excedentes de cupo son: Tomás Alonso, hijo del concejal mencionado, Pedro Aspeitia, Angel Olazábal, hijo de Lauro; Zacarías Ortega, Hipólito Pozo, Serafín del Río, Nicanor Rioja, Emiliano Valderrama, hijo de Saturnino; Marino Villar y Joviano Zárate, el cual se lamentaba de no haberle tocado a África, a donde está decidido a ir.

—Dos bodas se han celebrado con la consiguiente animación, el viernes y sábado, con bailes y banquetes en el Hotel Capota.

El viernes, la bella María Luisa Ceniceros González, apadrinada por su padre José y hermana Esperanza, se unió sacramentalmente con Jesús García, vecino de Medina del Pomar, de cuyo punto vinieron varios familiares del novio.

El sábado, la hermosa Concepción Merino Nequeruela, consagraba sus amores con Antonio David Bozmediano, natural de Zaratón, viniendo varios de dicho pueblo y otros de Cihuri y Villalobar.

Las felices parejas marcharon en viaje de novios por diferentes poblaciones.

—El ingeniero de montes, don Emilio Torre Bayo, tan querido en nuestra ciudad, completamente restablecido de la cruenta operación quirúrgica, hace aquí su vida normal y uno de estos días irá con su familia rejunte grandioso a su alto cargo en el Ministerio de Fomento.

—En la provisión de becas, se concedieron una al niño de diez años Tomás Ojeda, aplicadísimo, y que como los demás hizo unos exámenes brillantes; otra al niño Luis Villanueva y otra a Angel García. Hubo una protesta fundada en que el padre del Luis gana mayor jornal que el reglamentariamente exigido para conceptuarle pobre, con derecho a beca.

—En la ermita Mesa del Santo se celebró la fiesta del gallo y gallina, presidiéndola el alcalde don José Ruiz Metola, y priores del Santo, don Graciano Rioja y don César Marín.

Por la tarde la banda municipal y lo espléndido del hermoso cielo animaron la pradera, llenándola de personal que ballaba y cantaba sin cesar, haciendo así el regreso.

—Hoy, al mediodía y cada uno del


LA NIÑA

Isabel Faulín Eguizábal

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS TRECE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Rufino y doña Isabel; hermanos José, María y Adoración; abuelos, tíos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 16 de octubre de 1930.

Conducción del cadáver: hoy, a las DIEZ.
Misa de Angel: mañana, viernes, a las OCHO Y MEDIA.
Casa mortuoria: calle del Mercado, número 14.
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 15:

| | |
|-----------------------------------|--------|
| Interior 4 por 100... | 69'00 |
| Amortizable 5 por 100... | 84'50 |
| Amortizable 4 por 100... | 72'50 |
| Exterior 4 por 100... | 80'40 |
| Cédulas Hipotecarias 6 por 100... | 100'00 |
| Acciones del Banco de España... | 598'00 |
| Id. Banco Español Río Plata... | 000'00 |
| Id. Cia. Arrendataria Tabacos... | 220'00 |
| Id. Ferrocarriles Nortes... | 550'00 |
| Id. Ferrocarriles Alicante... | 512'00 |
| Francos cheque: cambio máximo... | 40'85 |
| Francos cheque: cambio mínimo... | 00'00 |
| Libras: cambio máximo... | 50'60 |
| Libras: cambio mínimo... | 00'00 |
| Dollars: cambio máximo... | 10'42 |
| Dollars: cambio mínimo... | 00'00 |
| Pesos Chilenos 3/ Londres... | 39'94 |

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

| | |
|-------------------------------------|-----|
| Cuenta cor. a la vista, 2 1/2 anual | Id. |
| Id. 8 días pre aviso 3 | Id. |
| Imposiciones a 3 meses 3 1/2 | Id. |
| Id. a seis meses 4 | Id. |
| Id. a un 4 1/2 | Id. |

CAJA DE AHORROS

| | |
|-----------------------|-------|
| Libretas a la vista 3 | anual |
| Id. especiales 4 | Id. |

FARMACIA Y DROGUERIA RODRIGUEZ

Productos, Específicos, Drogas, Aguas Plaza Constitución, 9 (Escaleras)

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.— María del Pilar Baicacoa Martínez, José Luis García Santa María, Josefina María del Pilar Blanco Sarabia.

Defunciones.— Jesús Angulo Barrasa, de 29 años, de Santo Domingo de la Calzada; Isabel Faulín Eguizábal, de un año, de Logroño.

Matrimonios.— Vicente Minguez Rico con Elisea Pastor Aparicio.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra los dolores de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

TRIGO PARA SIEMBRA, hembrilla, de sequero, sin tumar, vende a 22 pesetas fanega de 44 kilos Ricardo S. Hierro, en Corera.

NINERA. Se necesita con buenos informes. Razón, Pabellón de Artillería, derecha.

GRAN ALMACEN, para garage o fábrica, se arrienda en Vara de Rey. Razón, Delicias, 5, 1.º

PRIMER PISO. Se alquila, con buenas vistas, en Avenida de Colón. Informes, «Droguería Española».

AVISO A LOS MEDICOS

Antes de solicitar la plaza de BQROBIA (Soria), consulten al Colegio Médico de dicha provincia.

SE VENDE UNA TARTANA con su yegua, y una BASCULA. Razón, San Agustín, 37, piso primero.

MEDIO-OFCIALES y aprendizas de sastré, hacen falta en la sastrería de Serrano, Mercado, 37, principal.

MOLINERO DE PIEDRAS. Se precisa uno. Indít presentarse sin buenos informes. Razón, Marqués de Murrieta, letra M.

BODEGAS RIOJANAS

Recomienda sus selectos

VINOS EMBOTELLADOS

VENTA EN LOGROÑO: PRINCIPALES CASAS DE ULTRAMARINOS.

De cada dos niños uno es raquitico!

Consentiréis que lo sea el vuestro?

Un médico de Inglaterra por encargo del Ministerio de Salud examinó un gran número de niños tomados al azar esparcidos por toda su nación. Encontró que el 48'7 por ciento acusaban señales de raquitismo, el terrible azote deformador de la niñez. Centenares de miles de niños padecen en su estado general de los efectos del raquitismo. Y sin embargo el raquitismo es fácil de curar. El 44% (en volumen) de aceite de hígado de bacalao contenido en la EMULSION SCOTT es el veneno más rico en vitaminas anti-raquiticas. Los hipofosfitos—que se fijan en los huesos gracias a la presencia del aceite de hígado de bacalao—proporcionan una gran solidez a los mismos. La EMULSION SCOTT es el arma archicomprobada contra el raquitismo y contra la mayor parte de las enfermedades de la niñez.




Emulsión Scott

GRAN PREMIO

Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

Recomendada por los médicos en casos de:

TOS PERTINAZ BRONQUITIS RAQUITISMO ANEMIA ESTADOS CONSUNTIVOS DEPAUPERACION DEL ORGANISMO

rá expedida la credencial correspondiente y título administrativo.

Se levantó la sesión.

ESCUELAS DE ADULTOS.—Desde hoy, ha quedado abierta la matrícula para las clases de adultos en las escuelas nacionales de esta ciudad, pudiendo, los que deseen asistir a las mismas inscribirse en los domicilios de los señores maestros que las regentan.

TROPAS DE ARTILLERIA.— El próximo domingo, 19 del actual, procedentes de Santo Domingo de la Calzada, donde se encuentran practicando maniobras, llegarán a nuestra ciudad, la plana mayor y tres baterías del sexto regimiento de Artillería ligera, con puestas de 364 hombres, 323 caballos, 31 carros y 12 baterías, para embarcar, en tres trenes militares, a las 8'12, 15'51 y 21'51, que se formarán en esta estación del Norte, el mismo día, con destino a Burgos, donde se incorporarán a dicho regimiento.

NATALICIOS.— Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro amigo, don Daniel Hernández de Landa, capitán director de la escuela militar particular de esta plaza.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres del nuevo harense.

SUBASTA.— Publicado en el «Boletín oficial» de la provincia el anuncio de subasta para la enajenación de una parcela de terreno del término de Cantarranas, recordamos a nuestros lectores a quienes pudiera interesarles, que dicho acto tendrá lugar a las doce de la mañana del domingo, día 2 de noviembre, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y tablón de anuncios oficiales.

Sustituto.

DEL MAGISTERIO

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE LOGROÑO

Destinos vacantes que se publican en la «Gaceta de Madrid», del día 15, en cumplimiento y a los efectos de la real orden de 26 de junio de 1925.

Mansilla de la Sierra, Ayuntamiento de idem; Escuela unitaria para maestro; 577 habitantes.

Castroviejo, Ayuntamiento de idem; Escuela mixta para maestro; 227 habitantes.

Sojuela, Ayuntamiento de idem; Escuela mixta para maestro; 222 habitantes.

Manjarrés, Ayuntamiento de idem; escuela mixta para maestro.

Cuzcurrita, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro; 1.030 habitantes.

Peñalescintos, Ayuntamiento de Ortigosa; escuela mixta para maestro; 133 habitantes.

Navarrete, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro; 1.809 habitantes.

Navarrete, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro; 1.809 habitantes.

Inestrillas, Ayuntamiento de Aguilár; escuela unitaria para maestro; 553 habitantes.

Pedroso, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro; 563 habitantes.

Treviana, Ayuntamiento de idem; sección graduada para maestro, 1.153 habitantes.

Jubera, Ayuntamiento de idem; escuela mixta para maestros; 207 habitantes.

Valdemadera, Ayuntamiento de idem; escuela mixta para maestro; 281 habitantes.

Aldeanueva, Ayuntamiento de Villanueva; escuela mixta para maestro; 75 habitantes.

Rodezo, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro, 619 habitantes.

Terroba, Ayuntamiento de idem; escuela mixta para maestro, 178 habitantes.

Pradejón, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria número 1 para maestro; 2.321 habitantes.

Cilbarrena, Ayuntamiento de Ezcaray; escuela mixta para maestro; 58 habitantes.

Haro, Ayuntamiento de idem; sección graduada para maestro; 8.271 habitantes.

Leiva, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestro; 679 habitantes.

Leiva, Ayuntamiento de idem; escuela unitaria para maestra; 679 habitantes.

Avellaneda, Ayuntamiento de San Román; escuela mixta para maestro; 90 habitantes.

Murillo de Río Leza, Ayuntamiento

VIAJEROS

Antes de emprender viaje comprar maleta o baúl, o reparar las que tenéis, por si necesitan arreglo, y llevarlas a

Dimas Gómez

21 de Junio, o (junto al B. España) Especialidad en cajas para automóviles.

CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con POMADA IRIS. UNA pta. Marg. de Vallejo, 21, Farm. En Calahorra: Drog. Vda. González.

POLEAS DE MADERA. Hay gran stock en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan. Juan Lobo, 9. id

Instituto Cervantes

Preparación para todas las Carreras y Oposiciones, por numeroso profesorado. Técnicos Industriales, Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Gimnasio. Preparación para Ejército y Armada. Magnífico internado, vigilado por señores sacerdotes. Pídanse reglamentos. OFICINAS Y DIRECCIÓN: Elcano, 20, pral., derecha. — Bilbao.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza.

SE ALQUILAN en la Casa Social magníficas plantas bajas, con sótanos, propias para almacenes de ultramarinos, droguería, ferretería, vinos, carbonos, taller de pintura etc. Razón en la portería. mj

Atención - Yeso

Se vende, garantizada la clase, a 1/50 saca. Por cantidad grande, precio más económico. Carretera hasta la fábrica. Serafín Soto, en Ribafrecha.

HERRADOR Y FORJADOR

Tomaría por mi cuenta el herraje, estando al corriente del herrado a fuego y llevando once años al frente de un establecimiento. Informes a satisfacción del señor veterinario que los desee. Laureano Hereña, en San Vicente de la Sonsierra. a

En la República Argentina

compro casas, terrenos, campos, títulos o acciones de cualquier naturaleza, facilito el 50 por 100 de su valor en primera hipoteca, o tramite cualquier asunto pendiente en dicha República. Informes: F. González Muro, Boedo, 68, o en Logroño, Francisco Sánchez, Administración de Automóviles de Juan Martínez. (a)

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastrer. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño. a

FARMACIA

Se traspasa la de Villamediana de Iregua, a 5 kms. de Logroño. Informes, Vara de Rey, 19, 1.º a

Venta en Miranda de Ebro

de una casa, con 6 viviendas y solares en línea de calle en el Ensanche. Informes: Saturnio Hernández, Carretera de Bayas. a

Un buen anuncio

el que haga en las chapas de la pasarela de la Estación, desde 2 hasta 20 pesetas al año. Razón, Mercado, 41, 3.º a

SE VENDE UNA FINCA de tres fanegas, con frutales y buen riego, en el término de Río Mayor. Razón, en la FONDA «Las Animas». a

Madera de nogal

Vendo cuatro vagones de troncos, buenos rollos y larguras. Román Gasco, en San Asensio. a

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, bazo, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Único depósito, los propietarios, Vara de Rey, 31, 2.º. Logroño. a

HERMOSOS PISOS. Se arriendan dos con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Merced, número 8. Razón, en Marqués de Murrieta, letra M, panadería. a

PIELES PARA CONFECCIONAR ABRIGOS DE PIEL RENARD ULTIMA NOVEDAD Si quiere economizar dinero visite la peletería de JUAN TADEO Mercaderes, 8 Teléfono 1539

Albañil

Aquilino Carriñanos ofrece su casa y servicios en Logroño, camino de San Antón, letra H, 3.º, y en Viana (Navarra).

Trigo para siembra

mocho, navarro, clase superior. De venta en el almacén de cereales Hijos Juan Antonio Martínez, Ltda. SALMERON, NUM. 10.

HERRERO. Se necesita que sepa algo en el oficio, en casa de Emiliano Tricio, San Vicente de la Sonsierra.

SE VENDE EN NAVARRETE término «La Orden», una finca de regadío, cabida siete fanegas. Tratar con Enrique Esteban, Salmerón, 31, 2.º, izquierda. Horas, de diez a doce.

AGRICULTORES. Ocasión de una sembradora «Cormick» seminueva, un brabant «Melote O O», una mula buena, trabajadora, y muy útiles elementos de labranza. También vende paja de trillo y de trilladora, por carcos, en cantidad limitada. José Fonca, Herréras, 51, o viuda de J. Gibernau, Logroño.

BUEN VINO. Se vende en Herréras, 51, «El Sanatorio». Su nuevo propietario garantiza la mejor calidad.

OBRAERO DE ALMACEN, competente, de poca familia y buenos informes, al que se le facilitará vivienda, se necesita en las bodegas GOMEZ CRUZADO, en Haro.

VACAS. Vendo 3; una, recién parida de 2.º parto, y otras 2 id. que cumplen a fin del corriente mes; 150 OVEJAS para parir a últimos del actual, juntas o por partidas. David Iribarría, en Alberite.

Arriendo de pastos

Se arriendan pastos de invierno, abundantes, en los montes de Ausajo y de Océan (Logroño). Dará informes Orestes Enderiz, calle de Palacio, número 10, Calahorra.

SE VENDEN todos los enseres pertenecientes a panadería, con un motor de dos caballos. Informará Pedro Gato, en Haro.

SE VENDE UN CARRO de varas para 2.000 a 3.000 kilos, y un volquete. Informará Montoya, Centro Central de Periódicos, Haro.

VERDADERA GANGA

Se venden casa-habitación con cueva, 5 cubas de cabida 1.500 cántaras y bodega para bocoyes para 1.000 cántaras; planta baja muy espaciosa para cualquier negocio, tres fuentes en cocina, planta baja y bodega. Se da barata, por ausencia. Informa Félix Jimeno, fabricante de gaseosa, Haro.

CABALLO. Se vende de 3 años, raza superior, o se cambia por un ganado de trabajo. Informes, molino de Laguardia (Alava), Urbano Elorrieta.

SE VENDEN 20 CHOPOS tiesos, superiores para tabla, y una partida de madera seca. Para tratar dirigirse a don Juan Mahave Moreno, en Cañas.

GUARNICIONERO. Se necesita un medio oficial en casa de Lorenzo Urquiza, en Mendavia (Navarra).

PISO. Se alquila con galería al Mediodía y cuarto de baño, en la calle General Espartero, letra R. Razón, en el primer piso, izquierda.

HERMOSA PIANOLA con 150 rollos, en muy buen uso; una SATURADORA para agua de seltz, con su barómetro, una PIEDRA MARMOL artificial para moedor de tres metros largo; 100 TABURETES; 2.000 BOTELLAS vacías de varias clases, y varias MESAS DE MARMOL y MIMBRE, vende Gregorio Martínez, Bar «La Gran Vía», en Miranda de Ebro.

NEGOCIO con buena clientela admite socio con capital, o se traspasa. Razón, en LA RIOJA.

NINERA. Se necesita. Razón, abastecedor del «Gran Casino».

HUERTA. Se arrienda antes de llegar al Cristo del Humilladero. Informes, Trinidad, 10, 1.º. a

AYUNTAMIENTO de SAN MILLAN (ALAVA) Vacante de Matrona

Hallándose cubierta internamente la plaza de matrona en este Municipio, se anuncia en propiedad dicha plaza, conforme a lo dispuesto en los «Boletines Oficiales» números 1.146, de 26 de septiembre de 1929, y 1.146, de 26 de septiembre de 1928, con el sueldo haber anual de 600 pesetas, por el plazo de 30 días. Las instancias se cursarán a esta Alcaldía, con los documentos que acrediten la aptitud en dicho cargo, debidamente reintegradas con el timbre provincial correspondiente. Lanciaño, 9 de octubre de 1930. El alcalde en funciones. Lucio González.

LIQUIDACION

Se liquidan todas las existencias, por cambio de residencia, a precios de factura, en el comercio de ultramarinos de la calle de la Cadena, 17. TIENDA DE LA CHILENA.

MULAS. Por dejarse la labranza, y a toda prueba, se venden 3, dos de 5 años y otra cerrada, con 5 a 6 dedos sobre la marca. Fernando Busto, en Treviana.

CHICA DE SERVICIO Se necesita en el Restaurant «LAS AMESCOAS».

SE OFRECE JOVEN de 18 AÑOS práctico en Contabilidad, Mecanografía y Caligrafía. Razón, LA RIOJA.

HUESPEDES

Se desean en Salmerón, 23, primero.

LOCAL de 90 metros cuadrados, con foso y lavadero, propio para garage o industria pequeña, se arrienda o vende barato; buen sitio. Informes, en LA RIOJA.

SE ALQUILA UNA HABITACION para oficina o saldos en un entresuelo; sitio muy céntrico. Razón, LA RIOJA.

LOCALES. Se alquilan en la carretera de Zaragoza, V. B., propios para garage o taller de reparaciones; dos huecos para exposición, tiendas o cualquiera industria. En la misma intorarán.

Ayuntamiento de Tudelilla VACANTE DE VETERINARIO

Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, con motivo de trasladarse al pueblo de Aldeanueva de Ebro, se halla vacante la plaza de inspector municipal de Higiene y Sanidad-Pecuaria, con el haber anual de 600 pesetas, y otras 600 de Inspección de Carnes. Además, el agraciado podrá contratar con la Junta encargada del cobro por el servicio de caballerías, que abonará 3.000 pesetas, así como 300 de sacrificio de cerdos en casas particulares y servicio de herraje de unas 300 caballerías. Se hace constar que el partido sólo lo forma esta villa, teniendo buenas vías de comunicación, con cuatro autos diarios, que dan salida a Logroño, Calahorra y Soria. Los señores que deseen concurrir a presentar sus instancias, debidamente reintegradas, en esta Alcaldía, por espacio de treinta días. Tudelilla, 2 de octubre de 1930. El Alcalde, Joaquín Merroddán.

AYUNTAMIENTO DE LANCIEGO (ALAVA)

Anuncio de vacante de Depositario Hallándose actualmente cubierta internamente la plaza de depositario recaudador municipal de esta villa, se anuncia la vacante de la plaza de dicho cargo, con el haber anual de 650 pesetas, pagadas de los ramos municipales por trimestres vencidos, y con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal, por las que el que se provea se ha de sujetar al cargo de referencia. Las instancias, debidamente reintegradas, se presentarán en Secretaría dentro del plazo de treinta días. Lanciego, 8 de octubre de 1930. El Alcalde, Gervasio Iglesias.

Médico sustituto

Se necesita para partido de Rioja, con anejos, camino de herradura. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA CAMIONETA de 2.000 kilos, en muy buen estado y a toda prueba. Informes, Talleres mecánicos de Ducros y Segura, en Logroño.

APRENDIZ DE HERRERO, con alguna práctica, necesita Ricardo Eio-súa, en Hervias.

NODRIZAS

Para criar en casa de los padres de la criatura, se ofrece una viuda. Darán razón, en Vara de Rey, 16, Cervetería «La Zaragoza».

Casada, de 25 años, leche de doce días, desea criar en su casa. Informa don José Peña, en Nájera.

Casada, de 30 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Informes, Travesía de San Juan, número 6, piso primero, Logroño.

Casada, de 30 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Logroño. Informa el practicante señor Reñares.

VACA superior, primer parto, se vende, sola o con la cría de un mes. Ponciano Alonso, en Galilea.

TABERNA muy acreditada, se traspasa por no poderla atender su dueño. Informan en esta Administración.

VACAS. Se venden dos: una, recién parida, con su ternera, dando 45 cuartillos de leche, y otra, cumplida. Tratar con Bienvenido Calleja, en Fuenmayor.

VENTA DE UVA Tempranillo superior; la de una viña, vende Miguel Arribas, en Bañares.

OVEJAS. Se venden 60 en el camino de Alberite. Para tratar, con Juan Merino, en Logroño.

OCASION. Por quitarme de la labranza vendo en buenas condiciones dos machos jóvenes, carro, aventador, máquina de trillar de tres rodillos y demás enseres. Razón, Manuel Riviera, Ruavieja, 54, piso tercero.

Venta de uva

Tempranillo superior; la de una viña, vende Miguel Arribas, en Bañares.

OVEJAS. Se venden 60 en el camino de Alberite. Para tratar, con Juan Merino, en Logroño.

OCASION. Por quitarme de la labranza vendo en buenas condiciones dos machos jóvenes, carro, aventador, máquina de trillar de tres rodillos y demás enseres. Razón, Manuel Riviera, Ruavieja, 54, piso tercero.

Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 22.

PISO. Se arrienda para matrimonio en 25 pesetas. Informes, en Hermanos Moroy, núm. 5.

Pérdidas

—El día 29 de septiembre se perdió un perro de caza, raza sabueso, con pintas rojas y media cara blanca, que atiende por «Solo». Se agradecerá su entrega a Rafael Armas, en Todia; y de no hacerlo se tomará por hurto. —De una manivela de automóvil, del empuje de Lardero a Santimia. Razón: Basilio Heredia, en Logroño, y en Santimia, finca de los señores de Aragón. —De un llavero con un llavín. Se agradecerá su entrega en LA RIOJA. —De una maleta, en la carretera de Ortigosa a Almarza de Soria, el día 8 del actual. Se gratificará su entrega o aviso a Galo Viguera, en Ortigosa de Cameros.

CASA. Se vende en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

No decimos SON LOS MEJORES DEL MUNDO pero aseguramos que los CHOCOLATES Y CAFES TORRECILLAS de Vitoria SON EXQUISITOS.

PIANOLA Huphel Animate Clavistit

Mueble lujosísimo, con muchos rollos, se vende. Informa la Agencia Melco, Zurbano, 11.

Funeraria LA SOLEDAD

SALMERON, 1 -- TELEFONO. 1255 Avisos por la noche: Carmelitas, 4, 2.º

Comportas y Comportones

Se vende una gran partida a precios increíbles, por reforma de local. I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

SE ARRIENDAN

LA HUERTA DE LOS ZAPATEROS, en Varea, con 50 fanegas de tierra, incluyendo 20 de alfalfares; disfruta de las aguas del río Batán, teniendo, además, un motor y bomba para elevarlas del Ebro. Tiene casa-habitación para dos familias.

LA FINCA DEL CONSUL, también en Varea, a 6 kilómetros de Logroño, con 50 fanegas de alfalfares y otras 50 de tierra blanca; disfruta de las aguas del río Varea, tiene casa-habitación y vaquería, establecida con sus útiles y enseres. Es susceptible de hacer más de la mitad de regadío del Ebro.

Para informes de ambas fincas dirigirse, del 20 al 25 del actual, a la segunda de las citadas fincas.

VACA DE LECHE. Se vende una en días de parir segundo parto, buena clase. Dirigirse a Ignacio Zorzano, en Albelda.

Vacante de médico

BOROBIA (SORIA) Por terminación de contrato y acuerdo del Ayuntamiento, se halla vacante la plaza de médico libre para unas 200 familias acomodadas de esta villa, con el sueldo anual de 5.500 pesetas, del que responde una comisión de mayores contribuyentes.

En su día podrá contratar con los pueblos de Beratón y Pomer. Los que deseen solicitarla dirigirán sus instancias al señor alcalde de esta villa, en el plazo de veinte días, a contar de la inserción del presente anuncio.

Borobia, 11 de octubre de 1930. El Alcalde, Evaristo Modrego.

SE VENDEN DOS VACAS, 1.º y 2.º parto, clase superior. Tratar con Pedro González, en Hormilleja.

VENTA DE UVA

de una finca situada en el camino de Oyón. Informes, Vara de Rey, 18.

CHICOS. Se necesitan dos en el Bar de don Rufino Irazola, denominada «Chavala», para menesteres que el mismo dueño les explicará.

NOVILLA. Se vende una, preñada de dos meses para el 2.º parto, dando ocho litros de leche. Tratar con Pablo Díaz, en Briones.

PISOS Y LOCAL propio para industria o garage, se arrienda en Murrieta. Informes, Particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.

ANUNCIO DE SUBASTA

Ayuntamiento de Miranda de Ebro Se anuncia al público que el día 17 del mes de octubre próximo, y hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta de las obras de reforma del edificio Alhóndiga para instalar en él la Plaza de Abastos, bajo el presupuesto de 37.076 pesetas 44 céntimos, hallándose de manifiesto el expediente durante el plazo reglamentario y horas de oficina en la Secretaría de este Ayuntamiento. Miranda de Ebro, 24 de septiembre de 1930. — El Alcalde. Ignacio Gómez.

La Cocina Alemana

participa a su numerosa clientela y público en general que se ha trasladado a la calle. MARQUES-DE VALLEJO N.º 6

SE VENDEN puertas cochetas y ventanas con ensamblaje. Razón, «El Parafon» (baile).

ANUNCIO DE SUBASTA

Ayuntamiento de Miranda de Ebro Se anuncia al público que el día 16 de octubre próximo, y hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta para la construcción de un edificio con destino a Mercado, bajo el presupuesto de pesetas 8.064'50, hallándose de manifiesto el expediente durante el plazo reglamentario y horas de oficina en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento. Miranda de Ebro, 23 de septiembre de 1930. — El Alcalde. Ignacio Gómez.

SE CEDEN GABINETES AMUEBLADOS, con o sin derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cochetas, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

COMPORTAS y COMPORTONES

Se venden en la carpintería de Segundo Lizarranzu. Cadena, núm. 5.

ABONOS. Cemento marca «EL CANGREJO» se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

PUERTAS y VENTANAS, nuevas y usadas, vendo. Carpintería mecánica, calle Mavor, 173. G. Flores.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Teléfono 4996

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

ENTRESUELO Y CUADRA. Se arriendan en el camino San Adrián, próximo a la estación. Informes, Mayor, 66, piso tercero.

SE VENDEN una prensa de un huso, una tina y una cuba. Dirigirse a Antonino Hernández, Libertad, 15, en Miranda de Ebro.

VITICULTORES

Antes de hacer compras de Abonos consultad precios al LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

Director: JUAN JOSE ALONSO

Cenrvates, 1 Teléfono 1814 Logroño

Ventas al por mayor y menor de toda clase de Abonos Superfosfato, Amoniaco, Potasa, etc., etc. Riqueza garantizada con certificado de Análisis

FONDA «EL PILAR»

Donato Hernández Servicio esmerado. Cómodas habitaciones Cuarto de baño SE RECIBEN HUESPEDES ESTABLES Mercado, 12.-2.º Logroño

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto, libre de microbios DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS Administración: Rambla de las Flores 48, entresuelo, Barcelona.

Garbanzos de la primera flor

NUEVOS; GARANTIZADA SU COCION EN HORA Y MEDIA. De esta verdad son testigos los consumidores, tanto en seco como a mofo. SOLO SE VENDEN EN «LA ESCOCESA», TIENDA DE BALCAOS MERCADO, 13.

Cocina Mercedes para calefacción

MODELO PATENTADO Con un gasto mínimo de 20 a 25 céntimos hora, se obtienen los servicios de cocina para guisar, termosifón y calefacción, para un piso, de ocho radiadores, manteniendo la temperatura a 18 grados. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE BONIFACIO CALVO. - Logroño

Traspaso tienda

La Chilena, Cadena, 17, con muy buena clientela, con o sin mercaderías, por cambio de residencia. Razón, en la misma.

PUPILOS. Se desean en la calle del Mercado, núm. 14, 3.º, letra E.

OVEJAS. Se venden gordas. Tratar con don Ignacio Omatos, en Lardero.

VACAS Y TERNERAS de pasto y de leche, se venden. Tratar con Víctor Viteri, molino de Fuenmayor.

VACA HOLAÑESA recién parida, la vende Angel Pérez, en Santo Domingo de la Calzada.

VINAGRE SUPERIOR para guindillas, a precios económicos. Bar Uzcudun, Mercado, 23.

FINCA de cuatro fanegas y media, con una caseta, sembrada en su mayor parte de alfalfa, se vende a arrienda. Informa el procurador don Enrique Esteban Iñiguez, Salmerón, 31, 2.º

SE TRASPASA por no poderla atender su dueño, tienda de comestibles. Razón, en LA RIOJA.

ANUNCIO DE SUBASTA

Ayuntamiento de Miranda de Ebro Se anuncia al público que el día 18 del mes de octubre próximo, y hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta para la construcción de un evacuatorio subterráneo en la plaza de Prim, bajo el presupuesto de 15.173 pesetas 76 céntimos, hallándose de manifiesto el expediente durante el plazo reglamentario y horas de oficina en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento. Miranda de Ebro, 25 de septiembre de 1930. — El Alcalde. Ignacio Gómez.

CASAS. Se venden dos de campo, con tierra o sin ella, en el camino de Cascajos. Para tratar, con Juan Martínez, en las mismas.

SIRVIENTA. Se necesita para pueblo, de 45 a 50 años, con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica de Andrés Vera DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

SE VENDE una máquina pequeña Universal, para trabajos de carpintería, seminueva. Informes, Carmelitas, número 27, taller.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 15

El domingo, acompañados de Prudencio Martínez y de Domingo Domingo, nos fuimos a pasar el día a Cañas, donde tan buenos amigos tenemos, los cuales nos agasajaron seriamente en la bodega de Crescencio Fernández...

tas uno, y los tetones a 40, 50 y 60 pesetas. Después de haber pasado unos meses de verano en esta, se fueron a Madrid nuestro buen amigo don Jenaro Zárate con su señora; y don Nicolás Aranzana con la suya y a San Sebastián don José María Tejada.

BANOS DE RIO TOBIA, 14.

VIAJEROS.—Llegaron a pasar una temporada entre nosotros, nuestros queridos amigos el que fue por espacio de muchos años médico titular de esta don Daniel Rueda, acompañado de sus dos hijas Julia y Lucrocia, y salieron para Valladolid y otros puntos los estudiantes que han pasado las vacaciones al lado de sus familiares.

NATALICIO.—En Najera ha dado a luz una preciosa niña, la esposa de nuestro querido amigo don Manuel Enciso, fruto primero de su matrimonio, encontrándose madre e hija sin novedad. Mi enhorabuena.

DEFUNCION.—Repentinamente y cuando menos era de esperar, ha dejado de existir la bondadosa señora doña Manuela Uruñuela Villanueva, a los 70 años de edad. La muerte la sorprendió encontrándose pasando una temporada al lado de sus hijos que se encuentran en Logroño.

BODA RUMBOSA.—A juzgar por los preparativos que se están llevando a cabo el día 18 del actual tendrá lugar con todo rumbo el enlace de la gentil señorita Gloria Garnica y Ruiz Gopegui, con el apuesto Clemente González Bobadilla, ambos hijos de familias distinguidas de esta

localidad. Mi enhorabuena por anticipado.

VENDIMIA.—Parece que aún no es tiempo de proceder a la recolección de la uva por encontrarse esta algo verde, esperando que con el tiempo que nos acompaña mejorará la clase y se adelantará la fecha de vendimia.

El precio de lo existente es el de 7'50 pesetas cántara.—A. Gubero.

HUERCANOS, 12

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado las fiestas que este pueblo dedica a su patrona la Virgen del Pilar. Desde la víspera se notaba gran animación por la afluencia de forasteros; hubo volteo de campanas y disparo de cohetes y la banda municipal de San Asensio contratada para amenizar las fiestas, hizo su entrada tocando un bonito pasodoble que alegró a la juventud y chiquillería.

La misa mayor estuvo a cargo de nuestro digno párroco don Mariano Santamaría, ayudado por el párroco de Alesón don Julián Pérez y don Urbano Merino, hijos de este pueblo, pronunciando la oración sagrada el R. P. Ibáñez, franciscano de Najera, que estuvo elocuente. Los músicos, incansables tarde y noche.

Al día siguiente hubo diana y concierto, que duró hasta la una, que gustó y se aplaudió mucho, y es de tradicional costumbre la salida de la Virgen con sus cofrades acompañados de la banda, cantando el Rosario y la

Salve, resultando un acto muy solemne, dado el número tan grande de asistentes, que recorrieron casi todas las calles del pueblo. El baile, como el día anterior, resultó animadísimo. —De vendimia no se sabe la fecha para empezar y se rumorea que el precio será entre 3'25 o 3'50 pesetas arroba. —Ha tomado posesión de la escuela de patronato y párvulos de esta villa, la culta señorita doña Consuelo Sáenz. De los jóvenes que entraron en suerte les ha tocado ir a África a los simpáticos Manuel Iruzubieta e Isaac Nalda.—P. M.

LA RIOJA hace 25 años

La candidatura republicana para concejales quedó formada con los señores don Francisco de Paula Marín, don Angel Pons, don Tomás Martínez, don Justo Trifol, don Francisco Cabezón, don Emerencia no Najera y don Federico López. —En la Fábrica de Tabacos se cayó de una ventana de seis metros de altura, el mozo de faena Seraffín Villaverde, resultando gravísimamente herido.

Los demócratas de esta capital celebraron una reunión, acordando unirse a los liberales moretistas para ir a la lucha en las próximas elecciones municipales. —Fue nombrado vicepresidente del

Senado, nuestro paisano el excelentísimo señor don Amós Salvador. —En el mercado de ganado de cerda, se vendieron 130 tetones, oscilando el precio entre 20 y 25 pesetas uno, según clase. —En Calahorra, la cosecha de uva fue muy escasa, pagándose la arroba a 1'20 pesetas. —En Cervera se vendió en el mercado la fanega de trigo a 11'50 pesetas y los pimientos del cristal a 90 céntimos el ciento.

—Fue nombrado coadjutor de Villalosa de Cameros, don Manuel Vázquez, que lo era de Igea. —En Arnedo, el joven Pedro Ruiz, «El Posadero», se comió por porfía diez docenas de huevos, un cabrito, una olla de patatas, un queso de bola y el pan correspondiente, tomando después café, copas y puros.

—En Oyón se reunió en el Ayuntamiento la Junta Municipal, acordando suprimir algunas partidas y rebajar las referentes a las titulares de farmacéutico, veterinario, alquilar y otras varias, entre ellas lo consignado para sermones de Semana Santa, manutención del predicador y el banquete que todos los años celebraba el Ayuntamiento.

CASA, con cuadra para vacas, huerta y terreno para sembrar, se arrienda, junto o separado. Razón, Mayor, número 104, piso primero.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores. en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO RAPIDO. Hacia el 20 de octubre efectuará la próxima salida el vapor de seis mil toneladas de carga. ATXERI-MENDI. En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

SUPREMACIA. es lo que representa la Marca PHILIPS en un receptor de Radio. Entre los diversos modelos PHILIPS, para ondas largas, cortas y extra-cortas, alimentados con corriente alterna, continua o con baterías, encontrará usted el receptor que desea poseer. La selectividad, sencillez, manejo y sensibilidad de los receptores PHILIPS no han podido ser igualadas. El Receptor 2511 no tiene rival. Pida usted una demostración en los buenos establecimientos de radio. PHILIPS IBERICA, S. A. E. MADRID, BARCELONA, SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, LAS PALMAS.

CONTRATISTAS. Hormigoneras OO, fácilmente transportables, de gran rendimiento, con un consumo insignificante. GRANDES REFERENCIAS. Pídanos presupuesto, Grandes existencias y precios limitadísimos, de todo el material necesario a este ramo. Venta exclusiva para España: «EL MATERIAL INDUSTRIAL», C. A. — BILBAO. Agencia en Logroño: GENERAL ZURBANO, 14. TELEFONO 1.652.

PERSONA ACTIVA. Se desea para el cargo de Representante provincial en esta provincia, para organizar y producir. Dirigirse a «LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA», Sociedad de Seguros, SEVILLA, 3 y 5, MADRID.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA. Para HABANA (Canales de Panamá), Colón, Panamá, Payá, Cauto, Mollendo, Atica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor «OROPESA», el día 19 de octubre de 1930. El vapor «ORBITA», el día 2 de noviembre de 1930. El vapor «OROYA», el día 16 de noviembre de 1930. Precios en tercera clase: Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos). Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 3441. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

PARTOS. DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida 2. Madrid, Tel. 4.463. Zaragoza. VENTA DE UVA. Se venden unas 350 cargas de uva, con beléces, en Baños de Ebro. Para tratar, con Miguel Fernández, en dicho pueblo. MADERA DE CHOPO seca, superior, se vende gran cantidad, desde cabito a vigas. Venancio del Campo, en Cenicero.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles. El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 2 de noviembre, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de noviembre, para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, AN TILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. —Logroño.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 77. El hombre de las figuras de cera. Por XAVIER DE MONTEPIN. Propiedad de la Casa Sopena. En la audiencia, y lo condujeron al banco de los acusados. El mecánico, antes de pasar aquel terrible umbral, llamó en su ayuda a toda su voluntad, su energía y su valor. Bien los necesitaba. Una impresión atroz le hizo creer que habían encerrado su corazón en un estuche, y sintió que su sangre se helaba en sus venas como debe ocurrir en la hora de la muerte; cuando vio como a través de una nube las mil miradas de la multitud fijarse en él llenas de odio, y cuando oyó el rumor sordo y contenido de todas las voces, que murmuraban: ¡Ah! está el asesino... el monstruo... el infame!...

pezando el interrogatorio con las generales de la ley. Vaubaron respondió con voz algo débil, pero tranquila y perfectamente perceptible. Cumplidas esas primeras formalidades, se procedió a la lectura del proceso, en medio del más profundo silencio y de la atención general. Estos autos, muy voluminosos, pero no pesados, sin pretensiones literarias y con períodos de gran efecto, era una obra maestra de sencillez, lógica y claridad. Decía los hechos ocurridos, agrupaba las pruebas del crimen, y nunca red más intrincada e indisoluble de hechos y pruebas envolvió tan estrechamente a un delincuente. No se habían olvidado de nada. El documento judicial, después de establecer los antecedentes honorables del procesado, mostraba al mecánico abandonando el trabajo formal y remunerador para entregarse a perseguir quimeras, consagrándose por completo a utopías irrealizables, por lo que su hogar se vio invadido por los apuros y luego por la miseria. Decía que la libertad de Vaubaron estaba amenazada, porque sus acreedores habían conseguido la sentencia de prisión por deudas, por unos pagarés que no pudo satisfacer. En aquel momento, continuaba el acto de acusación, fué cuando indudablemente debió ocurrírsele al demandador insolvente la primera idea de su doble y abominable crimen. Vecino de un anciano soltero y millonario, debió decirse: ¡Basta de trabajos, privaciones y miseria! ¡Quiero ser rico de una vez! ¡Mataré a ese hombre y en su sangre hallaré una fortuna!

sibilidad al parecer absoluta, la lectura del acta de acusación de que acabamos de transcribir algunos fragmentos. Mientras duró esta lectura no apartó la mirada de la imagen de Jesucristo; su rostro no se alteraba, y sólo algún temblor de sus párpados demostraba las torturas morales que estaba sufriendo. El indio prisionero de guerra y atado al poste del suplicio en una tribu enemiga, y rodeado de salvajes y feroces guerreros que le van mutilando lentamente y le matan poco a poco, no podría dar pruebas de más estoico e inquebrantable valor. Cuando concluyó de pronunciar las últimas palabras el relator, Juan bajó la cabeza y suspiró profundamente. Su rostro, ya lo hemos dicho, permanecía tranquilo; pero un sudor frío inundaba todo su cuerpo. El procurador del Rey (el fiscal de S. M.) tomó la palabra para desarrollar y sostener el acta de acusación que acababa de leerse, y en seguida continuó el interrogatorio. Hemos asistido al despacho del juez de instrucción, y conocemos las contestaciones del reo a las preguntas del magistrado. Esto nos revela en solite de la obliación de reproducir, ni aun reduciéndolo a la más mínima expresión, el examen que sufrió Juan Vaubaron, en presencia del Jurado. Las preguntas del presidente eran semejantes a las del juez; las respuestas debían ser idénticas, y lo fueron, efectivamente. No bastará consignar que, en el momento en que el mecánico empe-